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llonsierrlrt és iirmzollsé*. II. A’ minapi 
cz.ikkben azon különféle pártokat snrollam elő röviden, 
mellyek átalakulásunk észrevehetőbb kezdete óta bonunk­
ban létrejöttek ’s részint most is léteznek. En e' pártoknak 
úgyszólván csak nevüket emlitém; egy pártot sem gyanú­
sítva, sem különösen földicsérve; érintem itt ott lehető egy­
szerű módon a' hazában létező pártoknak saját elágazó irá­
nyait, feltűnőbben különböző elveit; mi legyen azonban ezen 
pártok saját kitűzött czélja?’s hogy mind c’pártok elveiben 
mennyi eszmeerö és akarat rejlik a’ hazajövendő boldogi- 
tására? arról ,V nyájas olvasó ne e’ szerény sorokban ke­
ressen fülvilágositást, hanem vessen egy pillanatot a’ me­
gyékre, menjen oda ki a’ pártok kiizdterére,nézzen olt kö­
rűi; ha nem Is mint bizonyos párt embere, de legalább mint 
tiszta keblű honpolgár:mikép dühöngnek egymás ellen a’ 
honfiak, mennyi botrány történik otta’honholdogitás (’zűri­
je alatt, nem a’ hazáért, hanem többnyire csak egy névért, 
egy párt neve fentartásaértltekintse:miként kezd harapoz- 
ni mindinkább a' pártok dühe a' nyilványos életből a’ ma­
gány-éleibe, ’s ha ez nem elég, tekintse azon elalansonyu- 
lást magában a' pártok keblében; miszerint ugyanazon egy 
párt vezérei közt ollyannyira hijányzik az egyetértés, hogy 
készek nyilván kijelenteni örömüket tulajdon pártjuk bu­
kásán, ha az, egy vetélylárs, vagy féltett politikai vezértárs 
megbiiktával van öszszekötve, és ha illy dolgok látásán el 
fogja egy részről a' honfitárs keblét a' csiiggesztó melan- 
rliolia, más részről pedig sok, agyréineskedni kezd fájdal- 
mihan! -akkor ez igénytelen sorokban ha nem is gyökeres 
orvoslást, de talán még is némi enyhülést nyújthatunk a’ 
csüggedő kebelnek.

Ez enyhülést pedig azon meggyőződés után re­
ményijük nyújthatni, miszerint magyar alkotványos hazánk­
ban, habár számos, politikai párt létezik is, ’s tegyük föl 
hogy e’ pártok közt végre majd minden egyetértési fonál 
megszakadna, még is megmarad „egy közös eszménk,“ 
mellv képes leend nemzetünkéi nemcsak a’ vég-feloszlás- 
Ini megmenteni, de a' szerteszélágazó pártok irányait is 
egv végszóiban egyesilni,— 'se' közös eszménk: „az alkot­
ván yi védelem eszméje!’1 az legalább nem hihető, hogy a’ 
rivilisA.lt Európa szemei előtt, békeidején, egy loyalis kor­
mány alatt, mint a' miénk, tulajdon alkotványos nemzetünk 
kebléből egy olly párt sarjadjon, egy olly párt vlja ki az 
elsőbbséget, melly képes volna megferlóztetni magát az 
alkotványi védelem eszméjét is!

Már ha, csak az előbbi ezikkben elősorolt pártokat 
tekintjük is, észre fogjuk vehetni, miként o' pártok közt, 
egy sincsen, mellynek elveibe nem volna szőve az alkot­
ván yi védelem eszméje, úgy hogy, ha a1 inagányénleket, 
önhaszonlesést és személyes gyűlöletet kiveszsziik , egye- 
dfilaz alkotványosságróli fogalmak különbsége az, melly a 
pártok közli kölcsönös capaeitatiót 's lehető egyezkedést 
olly hathatósan gátolja; azt tagadni nem lehel, hogy a 
pártok az alkotványosságróli fogalom kérdésében meg igen 
ineszsze állnak egymástól, de lehetetlen más részről öröm 
nélkül észre nem vennünk azt is, hogy c fogalmak sokkal 
közelebb állanak egymáshoz mostan, mint ezelőtt 10 övvel.

Tartsunk nj politikai szemlél az általam elősorolt 
pártokon, lső a’ két állalányos párt, 1.1. „reformer és 
ronservativ“ vagyis átalakulást kívánó és azt ellenző párt. 
Mindkét párt az alkotványi védelem szempontjából indul ki, 
a’ reformer átalakítói akarja az alkotványi, t. i.az alkotvá­
nyi jogokat a’ nemzet többi tagjaira is kiterjesztve, az al­
kotmányt tágabb alapra épitni, és ez által azt erósbitni kí­
vánja; máskép a’ Konservativ vagyis állapodás stabilismus 
embere,ő átalakulást nem akar;ő egyedül meg kívánja tar­
tani az alkotványi régi privilegialis alakjában. Sokan gán­
csolják e’ pártot, pedig erősen, de ugyan miért ? — tehet 
arról? — ha ó azáltal véli béke Idején honát.bol— 
dogilni, ha incgtarlja privilégiumait a’ nemzetnek, a’ nem­
zetnek! igen is, miután véleménye szerint a nemzet csak 
néhány százezer privilegiatusból áll, a' többi sok milliónyi 
nép pedig nem egyéb földönfutónál!—e’ két párt legtávo­
labb áll egymástól elvben, irányban, eszmében, gondolat­
ban, ezélban! E’ két párt közt nem lehet, nem is kívánatos 
az egyezkedés; itt egy pártot nullilicálni kell, ’s nemzetünk 
becsületére legyen! az egyik párt már nagy részben niilli- 
ficálva is vagyon, 's c’ párta' tespedó párt.—•

2or következik az 52. megyei párt; ez 52 kis párt, 
midőn uumicipalis rendszeréhez ragaszkodva a’ kormány 
irányában, a’ pótló utasítás és verilicalio tárgyában pedig 
az országgyűlés irányában akar ellenőrséget gyakorlani, 
azt egyedül az alkotványi védelem nevében teszi.

3or. Az „oppositionalis és conservativ párt, a saj­
tómozgalmak előtt“ szinte az alkotványi védelem firmája 
alatt működött az 1837« és 183'V.o országgyűléseken. Az 
oppusitió védte az alkotványi a'kormány ellen, a’ eonserva- 
liv párt pedig védte a 0 millió nép ellen,—ez időszakban 
az alkotványróli fogalomra nézve mégis igen eltértek a’ két 
párt nézetei.

-tér. Az „oppositionalis és conservativ párt, a’ sajtó­
mozgalmak óta,“ már más színben mutatkozik. A’ pártok 
eltérvén az alkotványi védelem azon „negativ“ modoré­
iul, miszerint azt mindig csak külső befolyások és sérel­
mek! ól menten szükséges tartani (mint egy gyöngélkedő 
szűz leány!) áttérlek a’ cselekvés mezejére , miszerint az 
alkotványi csak úgy védheljük biztosan, ha azt erőssé lesü­
ssük , vagy is átalakítjuk. Mindkét párt elismerte tehát 
végre, hogy a' haladási térre kell lépni okvetlenül.

Az oppositio a’ reform és átalakulás iránti hajlamát 
már ezelőtt is kimutatván világosan, helyre kívánta hozni 
azon sok időt,mellyel a’ kormány elleni védelmezgetés sán- 
ezolgatás közben elfecsérelt, és Így igen természetes,hogy 
gyorsabban kívánt haladni ’s működni, mint a’ conservativ 
párt, melly ellenpárját,rohanva haladó1 névvel kezdé lisz- 
telgetui; nem így a’ conservativ párt, melly csak későbben 
ébredvén föl az oppositionalis sajtó dörgéseire tespedési 
álmából, szemeit dörzsölve, még mindig más Világnál néz­
te a’ hazai tárgyakat, mint az akkoron sürgő dörgő Pesti 
Hírlap,inig egy részről meggondolva, miként már \ al.ih.u a 
csakugyan haladni kell, más részről bölcsen megfontolva, 
miként a’ hazai gépek és mozgonyok ereje még igen gyen­
ge a’ szabadabb forgásra, egy bizonyos haladásnak kezdett,

I de olly fontolva, többnyire olly mázsáivá,hogy ha szemére 
I lobbanthaták is részrehajlallanok az oppositiónak,hogy sok 
i lépést megfontolatlanul tesz, annál inkább szemére lehető
! lobbantam a' fontolva haladó pártnak azt, hogy épen nem

látszik haladni, miután a’ nemzetnek 10 ezred része sincs 
olly jó mikroscopiummal ellátva, hogy csúszás-mászást 
haladásnak tekintsen.

A’ legújabb oppositio, ha kiveszsziik azt, hogy azóta 
sokat tapasztalt ’s hogy maga közt két pártra szakadt,csak­
nem az előbbi; de a conservativ párt már most nyíltabban 
lép föl, kimondja haladási szándékát ’s hogy a’ reformot 
nem ellenzi, föltéve,hogy maradjon meg az arislokrati.ni a- 
lap;— igy tehát nyíltan kimondja arislokratai nézetéit, de 
ez aristokratai szellemben haladni akar, az alkotványi vé­
deni, a’ korkérdéseit bonunkra kedvezőleg eldönteni, szil­
vái a’ hazát boldogitni! 's hogy mind ezt másokkal is elhi­
tessék, ez oklml nevezik ellenpártjokal demokrata pártnak, 
melly szerintük csupa túlságos csend és rendbontó eszmé­
ket forral agyában.—

Kedvenca-eszméjük az aristokratai hasison haladni 
kívánóknak az anyagi kérdéseknek általuk történendő cz.él- 
irányos elintézése, szép dicső eszme! valóban mit is ér a’ 
szegény népnek a’politikai jog? ha kenyere nincs; mit er 
nekio a’ jogegyenlőség, inig az utak egyenetlenek s gö­
röngyösek maradnak; inig nincsenek szabályozva folyóink!

's a' t. csak az egyet vagyok bátor ezen tisztelt párttól kér­
dezni: hogy, ha már az anyagi haladást tűzte ki főczéljául, 
a’ mi igen nemes czél, vájjon az anyagi kérdések közé so­
rolja é a’ közteherviselést? vagy pedig a’ szellemiek közé ? 
nemkülönben alkotványi jognak tartja é az adómentessé­
get, vagy pedig egy igazsággal ellenkező elkopott privi­
légiumnak, mellynek rongyait, hogy a’ civilisált világ sze­
mei előtt elrejtsük,nincs olly tág és ügyes arszlán-köpenyeg.

5. A’ „centralista“ és „municipalista“ párt — czél­
ja majd egy, magány-jogok egyenlősége, képviseleti rend­
szer, „szellemi és anyagi haladás karöltve!“ alkotványi vé- 
dejem, és az alkotványos nemzet boldogíttatása. Ha vala­
hol, e’ két pártnál lehetne mondani, hogy az egyesülést csak 
a „mikép“ bontja szét. A’ municipalista párt a' megyei szer­
kezeiben lát ollyan institutiól, mellyel a’ világ bármilly in- 
stitutióival sem kívánna cserébe bocsátani; a’ centralisták 
ellenben noha elismerik, hogy a’ megyei szerkezet ezelőtt 
és mostani" is, az alkotványi védelemnek mégbecsülhetlen 
bástyája volt, de a’ további haladásra nézve, t.i. „azon át­
alakulásra nézve, mellyel a’ mostankor sürgetőleg kíván, 
a megyék szerteszétágazó erejét nem tartják többé elég­
ségesnek, — ’s ez oiíbul a’ megyék divergentionalis szel­
lemét legalább egy helyen kívánják üszpontosílni ése’ hely: 
az országgyűlés!

Mondják, hogy e’ két párt öszszeolvadni készül, ha a’ 
municipalistáknak lett volna sajtói organumjok,—vagy vá­
lasztottak volna legalább magoknak egyet,—talán már rég 
sikerült volna az egyezkedés, — öszszeolvadás a’ mostani 
körülmények közt alig hihető; mert az eszmék különbségét 
csak eszmeharcz, eszmecsere által egyenlíthetni öszsze; a’ 
centralistáknak pedig nem azok feleltek, kiknek kellett vol­
na, t. i.: az oppositió municipalistáji, hanem egy harmadik 
t.i. a Budapesti Híradó. Különös taktika a’ mimicipalisták- 
tól az, hogy ők a’ szólásszabadság „egyenetlen fegyverét 
kezdek itt ott használni a’ megyékben“ a'centralisták sok­
kal gyengébb fegyvere ellen. —

" Az elősorolt pártokból észrevehetői: miként e’ pár­
toknak,bár különbözők is irányaik, elveik ’s czéljaik, mégis 
megvan egy közös eszméjük:t.i.„az alkotványi védelem esz­
méje,“ sót azt is vehetni észre, hogy az alkotványosságróli 
fogalom a’ pártok közt sokkal közelebb áll egymáshoz je­
lenleg, mint ezelőtt csak 10—12 évvel.—

Pártokról lévén szó, nem hagyhatom érintés nélkül 
azok állítását, kik úgy vélekesznek: „miszerint, ki a* hazá­
ban egy párttal sem tart, az nem szeretheti honát. Ez állí­
tásban annyiban van némi igazság, a’ mennyiben az az ál­
talányos pártokat is magában foglalja, t. i. a’ reformert és 
conservative^ —- vagyis az átalakulást kívánó és nem kí­
vánó pártot, mert kinek ép esze van és akaratja, az átala­
kulást és nemátalakulást nem kívánhat egyszerre, hanem 
egyiket a’ kettő közül; ámde ki épen semmit nem kíván, mi­
nő párthoz tartozik az? az illy lény mit sem kívánása elle­
nére is egy állalányos párthoz tartozik, t. i. az átalakulást 
nem kívánók utúlsó katcgoriájába.De mondják sokan, hogy 
egyedül általányos párthoz tartozni nem elég, hanem meg­
kívánják a’ jó hazafitól: mondja ki nyíltan, milly speciális 
párthoz tartozik? vallja meg őszintén: „oppositionalis“ é, 
vagy „conservativ?“ ’s ki ezt nem teszi, az nem szereti ho­
nát „az ő véleményük szerint“ — ki egyik speciális párttal 
nem tart mindenben, például: sem „oppositionalis“ sem 
„conservativ,“ azon okbul, mivel az ő meggyőződése sze­
rint nem üdvös a hazára az, hogy az oppositio mindig csak 
a’ „kormány ellen,“ a’ conservativ pedig mindig csak „9 mil­
lió ember ellen“ opponáljon — az ismét nem szereti honát 
„az ő véleményük szerint“ — mennyiben áll ezen okosko­
dás? azt vegye fontolóra a’ t. olvasó. Csak egy okot hozok 
elő ez állítások ellenében. Ha állana az: miként minden, ki 
magát speciális pártnak alá nem veti, azaz: sem oppositio­
nalis a’ mostani szellemben, sem conservativ, sem centra­
lista, sem municipalista, az honát sem szereli: akkor min­
den „keletkezendő újabb párt,“—bármilly üdvös tervek és 
eszmékkel bírna is a’ hon boldogitására, honszeretetlenség 
vádja alá esnék, az uj párt teremtőjo bizonyosan, miután a' 
párt alakulása ideje alatt főkép ó volt az, ki tulajdon pártja 
létrejüvéseig, meggyőződése szerint egy spetcialis párthoz 
sem tartozott.—

Még egy szó a’ pártok ’s az ezekkel rokonlag öszszo- 
kölütt alkotványi védelem dolgában. Mondám, mikent al­
kotványos országunkban szükséges a’ honboldogitásra, 
hogy a’ különböző pártoknak legalább egy közös eszméjük 
legyen, és ez eszme az alkotványi védelem eszméje. Már
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mindezen pártoknál mennyiben járt karöltve az alko vány 
védelem , szméje a’ lmnboldogitással, vagyis korul,nénymk 
szerint szólva, az átalakulással, azt részletesen taglal,,, e 
kevés sorban már azért sem tartom czól,l ányosnak, mert 
ez állal aligha gerjesztenék sympatluákat a népnél az a, ,s- 
liikratia iránt, az aristokraták keblében pedig esek inge­
rültséget okozhatnék. A’ népnél nem gerjesztenék symj a- 
thiákat a' privilegiált osztályok iránt, mert bár,mily rész­
iéi,ailatfen ’s erős okokkal törekedném megmutatni, „unt 
kellett az aristokratiának küzdeni az alkotvány mellett,„unt 
kellett az emberiség éshonboldogitásra legüdvosb eszmé­
ket félretenni, sót már megkezdett intézvényeket is telben- 
szakasztani sokszor, és jobb időkre halasztani, csakhogy az 
alkotvány menten tartassák,ez a’ népet az eljárás tisztasá­
gáról nem győzné meg, sót ellenkezőleg, mivel a nem pn- 
vilegiált nép mindig jogokra vár’s eredvényekre s nem csu­
da, hogy gyanúsnak tekinti azon sok küzdelmet, mellyok 
sorsán vagy semmit vagy igen keveset segítenek. -

De ingerültséget okozna a’privileg,ált osztályoknál ,s,
ip__12 évi párián,entaris mőködésöket szigorúbban

taglalnám, mert bár hozhatnék elő emberbarátokat 's em­
líthetnék neveket, mellyek a’ tömérdek akadály daczára is, 
mint ragyogó csillagok villantak át hazánk borult egén; bar 
voltak,kik érezték már 12év előtt is,miként nem az alkolva- 
nvunknak nemesb és magasb rendeltetése: mint egy a nem­
zet tized részét kiszemelve féligmeddig boldogít,,,, a nemzet 
nagy részét pedig jogtalanságé ínség állapijában hagyni;
_ voltak ellenben ollyanok is, és számosán , kik szinte 
küzdöttek az alkotvány sánczaiban; de nem nemzetet „agy- 
gyá és boldoggá tehető alkotványért, hanem egy privilé­
giumért! de mivel mondám, hogy nem akarok ingerültséget 
okozni, (csak azt jegyzem még itt meg, hogy az alkotvány- 
nak annál nagyobb valódi becse, mennél többel képes az 
boldogilni, a'privilegialisállapotban elaljasodik mindinkább 
az- míg végre az oligarchiában elenyészik.)

’ Azonban, bármilly nehéz feladat legyen isti/, év előtt, 
parlamentaris életünket taglalni, sokáig tartott álmunk és 
tespedésünkből eredeti hibáinkat és rémitó hátramaradá­
sunkat okokkal mentegetni és mintegy tömérdek csomóba 
zavart gombolyagot a' panaszkodó’s bennünket gúnyokkal 
felriasztó jogtalan,vagy pedig idegen előtt,tiszta és hibátlan 
fonalakbalemotólázni, annál biztosabban tekinthetünk azok 
szemébe,kik 10—12 év ólai mozgalmainkat alacsonyilm tö- 
rekesznek, mi fegyvereik nem mindig lovagias csapásit az 
önérzet pajzsával fogjuk fel 's csak azzal felelünk a sok rá­
galom ellenében: olvasók a’ legközelebb múlt országgyű­
léseken hozott törvényeket ’s látni fognak ered vényt; 's ha 
ezzel nem elégesznek meg *s csekélynek tartják egy ulkot- 
ványos nemzet működéséhez képest, akkor olvassák a leg­
közelebb múlt országgyűlések naplóit s látni fogják az „a- 
karatot,“ a' haladó nemzet nagy része akaratját, mellyhez 
csak „egyetértés“ kell, hogy eredvépyt szüljön.—

De im „egyetértést“ emliték, és nem cmlitém még 
az egyetértés főalapját; honszerotetról szóltam, és azon ér­
zetről nem, melly nélkül nem hű magyar az, ki Magyaror­
szágban lakik,nem hű magyar, ki magyar jogoknak köszöni 
jóllétét ’s boldogságát — még az sem, ki az alkotvány fen- 
tartásaért ’s javításáért küzd, szóval melly nélkül honunk 
minden lehet, csak nem Magyarország; — mi legyen ezen 
érzet, azt hogy ne tudná az, ki ez érzettel született?- l'áj- 
dalom! Magyarországban sokan még nem szüleinek Így, ’s 
ez okbul gyakran zavartatik öszsze a’ többféle „népfajok ki- 
csinyded érdeke“ az egyetlen egy „nemzetiség nagy érde­
lével.—Legközelebb alkalommal állérendek tehát a’ nem­
zetiség szerctetére. P. I. (Folyt.)

tiipnulnt gyiiléeelnek foly- 
tntás*. .lan. 22kei 2ik ülésben a’jegyzőkönyv szerint 4) 
Elnök ő nn ilga tudósi Iá a’ gyülekezetei, hogy a’ megbízó­
levelek áttekintésére kirendeltválaszlvány küldetésében el­
járt, ’s a’ gyülekezeti tagok múlt számunkban közlőit lajs­
tromát elkészítő. Ennélfogva a’jegyzőkönyv hitelesítését ’s 
a’ megkészült lajstrom fölolvastatását tiizé ki: Mire a’ már 
közlöttiik első ülés jegyzőkönyve hilelesiltelvén’s a’lajstrom 
felolvastatván, miután abból az tűnt volna ki, hogy az ala­
kult vidéki társulatok képviselőin kívül a' gyülekezel tagjai 
közt egyes uradalmak megbízottai is jelennek meg, ennek 
jövendőben! meggátlására elvül állíthatók föl: hogy a' kö­
zépponti gyülekezetekben ezentúl csak a’ vidéki társulatok 
formaszerint megbízott képviselóji vehetnek tettleges részt, 
fenmaradván az illető uradalmaknak magokat azon vidéki 
társulathoz csatolni,hova vízrendezési tekintetben tartoznak 
"s mellytől érdekletlségök tekintetében sem válhatnak el.

5) Elnök ó nmlga ekkép a’ gyülekezetei alakultunk 
nyilványitván előterjeszté, mikép legczélszerübhnek látná 
az elintézésre várakozó nagyszerű kérdések elhatározásá­
ban előkészítésül válaszlványilag járni el. Mirenézve most 
egy választván)! vélne, kijelel,‘ndőnek.mellynek megbizatá- 

• sa lenne a’ vízrendezési előmunkálatok megtekintése; a' 
kiállítási eszközök megszerzésére kívántaié módok kijelö-
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lése, a’végrehajtási rend kidolgozása,mindazon szellemi se­
gédeszközök kifejtése is, mellyek «’ nagyszerű va lala kap­
csolatában fölmerülnek. Ehezképest határozlatott kikül­
detni egy válaszlvány elnök ő nmlga eloluléso alatt, me ly­
nek tagjai lesznek: Szenliványi Vincze helyűn,,, „unt alel- 
nök, a’ gyülekezet rendes jegyzője, Vásárhelyi Pál lomei- 
nök Tasner Ant. Éhez minden vidéki társulat egy tagot \a 
laszl; zempléni egyes társulatok felszabadittatván hogy kü­
lön egy tagot nevezhessenek a’ válaszlvány!,oz Végre a ki- 
kindai kiváltságos kerület’skir. kincstár, uradalmuk egy,dl, 
eo-ri és váczi káptalanok egy egy tagot csatolnia Inak a \n- 
lasztványhoz, Így alakíttatván meg a’ válaszlvány, meg- 
bagyaték, hogy megtekintvén a' Tiszavölgy-szabalyozas a- 
lapjául eddig készüli vizmérnüki előmunkálatokat, a segm - 
eszközök meghatározása és megszerezi,elése, módjáról ké­
szítsen kimerítő véleményt. Figyelmét továbbá oda is tér 
jeszsze ki, hogy mennyiben a’ vég elhatározás joga a lor- 
maszerint alakítandó közelebb nagy gyűlésnek hagyalik len, 
a’ társulatok uniformis rendezésére nézve mind azt, mine 
elintézése haladékot nem szenved, készítendő javaslatában 
kimerítse. Szóval kísértse inegollyszerii vélemény kidolgo- i
zását, mellynek útmutatása szerint a’ létező körül....nyék ■
közt a* tiszaszabályozási ügyet azon karba lehessen he­
lyezni, bogy nemcsak egy lépéssel tovább haladni, de a j 
a’ szabályozás munkájához tettleg is fogni minőiéit,hh le­

hessen.—(Folyt.) ,
ki'tzsyülee. Múlt évi dec. lo

19 napjain a' rendszerinti alispán elnöklete alatt béke’s , 
rend kíséretében folytatva tartott évnegyedes közgyeié- j 
síinknek a’ közönség ügyeimét igényelhető tárgyai e. ko- I 
vetkezők voltak: 1) V. F. volt főjegyző ellen, a’ hitang-jo- 
szágok kezelése körüli visszaélések meghosszulására ind,- . 
tolt tiszti vád-por a’ Htó tanácstól több észrevétel mellett 
leküldetvén, folytatás végett az ügyészi tisztségnek kiada­
tott. 2) némelly egyedeknok a katholica hitben leendő ne­
veltetését és templomba leendő járatását rendelő inlézvény 
foganatosítására nézve a’ megye semmi tettleges inlézke- 
désekbe nem bocsátkozok. 3) egy bűnvádi ügyben kihall­
gatott tanúnak Szeged városa megkeresése folytában a 
közgyűlés előtt történt mcghitclesitéso iránt fensobb hely­
ről észrevétel tétetvén, erre nézve felvilágosítás adatott: 
miként t. i. valamint a’ nemesedési, úgy a' bűnvádi „gyek­
ben is szabadságában áll a’ megyének gyűléseken tanukat 
hitelesíteni, mert a’ törvényszék is a’ gyűlés kifolyása, s a 
hitelesítés ünnepélyessége közgyűlésen sokkal nagyobb, 
mint törvényszéken. 4) a’ Utó-tanács által nem helyes,d- 
tetvén a’ megyének azon tette, miszerint Veróczo megyé- 
gyének latin szerkezetű levelét bontatlanul viszszaküldülte, 
— oda utasítlatik, hogy az 1844: 2. t.cz. rendeletéhez ma­
gát a’ megye szigorúan szabja ; ■ melly t á r g y b a n i 
végzés következő tartalmi,: „Hazafi,, i méltó 
aggodalommal veszik a’ HKdek a nm. m. kii. 
lltó-tanácsnak fenlisztelt válaszát, midőn abban a’nemzet­
nek több országgyűlésen keresztül kétségtelen adatokkal 
’s megczáfolhatlan tényekkel támogatott joga ellenében „Ily 
nézetet szemlélnek nyilványitvalenni, melly nemcsak a ma­
gyar nyelv ügyében hozott törvényeink világos meghagyá­
sát sérti, de a' felett az ország határa kiterjedésére is két­
séget áraszthat; — törvényes kötelességükben hiszik an­
nál fogva állani abbeli rendíthetetlen meggyőződésüket még 
egyszer a’ nm. m. kir. Illő tanácsnak egész tisztelettel föl­
terjeszteni,hogy Pozsega,Verőcze és Szerem megyék szám­
talan törvényeink, kiválókig pedig az 171.,: 92 I. ez.adatai 
szerint kétségtelenül, épen úgy, mint Magyarországnak 
bármelly megyéje, Magyarországnak nem annyira kiegé­
szítő, mint egyenes alkotó részeihez számit tiltván, azokat 
a’kapcsolt részek nevezete alatt értetni soha el nem üs- 
mérhetik. — Hogy pedig ezen kérdéses tárgy felelt elha­
rapózható balfogain,ak és utóbb az ország határainak 
épségét is megzavarható nézetek,örök időkre és lörv. nlján 
ártalmatlanokká tétessenek, az országgyűlési utasítások ki­
dolgozásában foglalkozó küldöttségnek ezennel kötelessé­
géül tétetik,hogy oz ügyre különös figyelemmel levőn mun­
kálkodás! körébe befoglalja jelentése annak idejében 
el váratván“ 5) a’ pénztárnoki hivatal jelentése folytában 
feliraton a Hló-tanácshoz: hogy miután a' hadi tisztség a’ 
számtételi okiratokat most is németül Írja alá,azt a' törvény 
megtartására utasítsa annyival is inkább, mert tudja, hogy 
•V hadi pénztár magyar szerkezetű és aláírási, nyugtátokul 
bocsátott már ki. fi) Ugyanazon hivatal jelentése nyomán 
feliraton a Htő-lanáoshoz, hogy miután a’ in. kir. kamara 
maiglan is latin nyugtat?,kai ad ki. e’méltatlan eljárást 
jövendőre mind a’ magyar nyelv iránti törvény, mind a' 
bécsi kamarátok függetlenség érdekében hatóságánál fog­
va tiltsa el. 7) Főispán ő mlga egybehiván a’ muH gyűlési 
meg,állapod ás folytában e’ megyebeli birtokosakat, a' vi­
zek szabályozáséra ez. alkalommal magét alakitolt társas,ég 
jegyzőkönyvét b. Wenckheim Itéla másod elnöke állal a’ 
megyének bemutatta, mi a’1(11. állal örvendetes tudomá­

nyul vétetvén annak nyomán felíratott a’ Utó-tanácshoz, 
hogy azon kir. biztossági munkakör, melly,•• gróf S z é- 
r I, t! I) y j 1st v á I, a’ Tisza-szabályozásra kiküldetett, 
ezen társulat leendőire is terjesztessék ki. 8) A’ koz­
ni u „ k á k iis z s z e i r á s a i az illető küldöttségek által 
beadatván, kellő kiszámítások ’s egybevetések megtétele 
végett a’mérnöknek és számvevőnek kiadattak, ti) A hoi- 
vál ügyek érdekében! pesti körlevél igen komoly és dip­
lomatikai adatokkal dús tanácskozásokat idézett elő, minek 
folytában felírás hutározlatoll, melly által hódoló tisztelet­
tel megkérdik ó, felsége,hogy a’ luropolyaiak törvény szen­
tesítene jogaikon ejtett sérelmet azonnal orvosolja; a’ tar­
tományi gyűlés rendezése iránt pedig függeszszen fel min­
den egyoldalú intézkedést, migaz a' közös törvényhozás e-
ir,tl. mi......gyedül illetékes helyen szőnyegre fog kerülni,
és azon kiváltatokat is, mellyek a mostani közigazgatasi 
rendszer változtatására vonatkoznak, terjeszsze szintén a’ 
közlürvényhozTis elihe. 10) Zágrábmegye felszólítása foly­
tában az 1713: 50. t.czikken ejtett abbeli sérelem iránt, mi­
szerint Varasdmegye kormányzására a' gr.Erdőd y csa­
ládhoz nem tartozó egyed alkalmaztatott, felíratott ó fel­
ségéhez: hogy míg ez érdekben a' törvény el nem töröltetik, 
annak épségben tartatása fölött kegyesen rendelkezzék.! 1) 
Nádor ó fensége létszázados ünnepélye tárgyában érkezett 
kél rendbeli pesti levél alkalmid szolgál! ő l'óherczegsége 
magas érdemei elismerésének jegyzőkönyvileg történt 
nyilvfu,vitására, időlegesen is elhatároztatván, hogy 6i/.cl— 

j n’i inok lolmá. slása végeit e’megye is üdvözlő küldöttség- 
j gd jár,,kind.- 12) A’ kóbor czigányok ügyében érkezett 
j pozsonyi levél folytáhan.e' tárgyra vonatkozó felsőbb ren- 
I deletek siikerlése hozatott csupán emlékezetbe; de a’ sze- 
I kerek és lovuknak elkoboztál,ása mint aléle törökös forma 
I eljárás nem pártolhatott. 13) Megyénk és Hevesmegye 
í közt l'enforgó vizszab.ályozási kérdésnek az 1810: 10. t. 

ez. értelmében leendő elintézésére kiküldött nádori bíró­
ságnak elnöke b. Pcréiiy, Zsigmond ngocsai főispán, tag­
jai pedig b. Wenkheim Itéla és Papszász József leendőnek. 
II) A megyei kórházi pénztár 28 ezer pgó forint lökével 
bírván, hogy az intézet hitele növekedjék 's a' kegyes ada­
kozásoknak azon bizonyosság, hogy a' megyei kórház az 
eszméli és remények világából már valódi életre lépett, 
minél tágahb gyakorlási mezőt nyithasson, kórházi épüle­
tül Uyiilán egy derék udvarral és kerttel ellátott alkalmas 
ház. 4000 ezüst Ilon megvételeit, felügyelő és orvos vá­
lasztatott, ’s a gyógyítás lavaszszal 10. azaz: tiz ágyra 
megkezdetni határozlatott. 15 )Az eddigi kétszeri termeszt- 
vény-lélosztási ülések ezentúl évenként csak egyszer lóg­
nak tartatni, ezt kívánván mind a’ költségek kímélésének, 
mind az élelmezési adagokat vállalkozók állal kiszolgáltéin 
községek egyenes hasznának tekintete. Ifi) Az illető csa­
bai közös uradalom kérelme folytában, a’ csabai örökvált­
sági szerződés átvizsgálására, egy rendkívüli törvényszék 
tartandása elrendeltetett.—Mindezen mind a’ szarvasi ö- 
rükváltsági szerződéseket ha felsőbb helyről viszszaérko- 
zendeuek, egész terjedelemben küzdeni fogom; mert azon 
szerződések, mellyek 40—12 ezer embert szabadiinak ki 
az urbér nyűgeiből, minden hazafi előtt érdekesek lesznek. 
17) A' bus ára 10,’ól 11 krra emeltetett.—17.Jövő legkö­
zelebb évnegyedes közgyűlésünk martins 30dikán veendi 
kezdetét. -Békési Lajos.

llnriMiieityel UlUgyiilé«. Ez évnegyedes, főis­
pán ö inéit, elnöksége alatt dec. lökén kezdett közgyűlé­
sünket,ha az úgynevezett limiti levéltárgyaltalíisát kivesz- 
sziik, leginkább megyénk pénzügyi érdeke foglnlkodtatn s 
habár több ugyanezen érdeket tartalmazó tárgyra ágzott is 
a tanácskozás, eredvényc egynek sem volt örvendetes ’s 
meglepetve azt tapasztaltuk, hogy a’ gondos takarékosság 
még nálunk nem honoséit meg, 's hogy a költségvetéskor 
a' pénzforrások kellő tekintetbe nem vétetnek, hogy az. erő 
tulfeszittelik pénztáraink nem kis kárával, rövid észrevéte­
lemet a' fenforgolt tárgyak előadása igazolandja. Legelő­
ször is két megürült törvényszéki láblabiróságra választónk 
egyedekel. Szabó Jánost l. i. és Siinouyi Adeodalot; kik fő­
ispán! ajánlás után közfelkiáltással elfogadtatlak. Olvasta­
tott azután több kir. inlézvény, ezeket a' törvény értelmé­
ben közmunkákról való tanácskozás, vagyis inkább a’ sziik- 
ségképen kész. munkálatok rostálása követé vala, ha ezek 
a' fölvételre elkészültek volna; de mivel még nem,az előké­
születek megtétele választványra bízatott. Is tárgynál em­
lékezem, hogy ulólsó-elötti közlésembe ligyelmeztetésl ig- 
talék, némelly, a' köznép közt divatozó 's ezek szegényeb­
bel! egészen tönkre tevő viszszaélésekre s éri,ítém. hogy 
csak akarjanak tisztviselőink, még többekre bukkanhatnak: 
de annyi időt az iiszszeir,ásókkal elkésett uémellyek magok­
nak nem találhattak, mivel nyakra főre kellett egyik hely­
ségből a’ másikba sietni, pedig ha időt engednek maguk­
nak, és a'mil a’ nép gyámjainak, tanáesadójinak's birájmak 
tenni nemcsak illik,hanem kötelességük is, a’népel állapot- 
járói kikérdezik, nem kétlem, hogy több orvoslást igénylő
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tárgyra bukkannak; az akkoron említetlok«n kiviil, p. o. hogy 
k.1,1, marhával ellátott vagyonosbak néhányat mindig 

eltitkolnak, Imlolt a' szegény öt hal juhoeskáját, egytehen- 
köjiH el nem titkolhatja’s lélekisméretesen mondja hu az. a- 
iló-öszszeiráskor, onnan van, hogy a’ helységekre által,á- 
nyosan kivetett adóöszszegból a’ vagyonos gazsága miatt 
a' szegényre több háramlik. Vannak némelly helységekben 
lélekismérotes bírák, kik nem várván az önkéntes beval­
lói, házanként Írják öszsze az adó alá vetendő tárgyakat; 
de mivel ezt más helységekben nem teszik, mi ennek követ­
kezése? az, hogy jövő évben a' lólekisméretesb helységre, 
melly minden marháját bevallotta, habár kisebb is, több adó 
vettetik ki aránylag,mint más jóval nagyobb helységre, hol 
minden pontosan bevallva nines: ezen viszszaólés gyökeres 
orvoslást igényel, az illetők pedig azt talán nem is ismérik. 
Mások nrbéri földjeiket olcsó pénzen akár vettetleniil, akár 
vetve másnak engedik, ’s mégis az adót a’ tulajdonos, nem 
a haszonvevő fizeti ’sat. Nem kis figyelmet gerjesztett mind- 
járl gyűlésünk első napján a’ több hónap előtt elégett ’s 
gyiilóstartásra még most sem alkalmas megyeházunk. En­
nek a’ kötött szerződés szerint már rég készen kellett vol­
na lenni; de annak elkészítése nem a’ rendes, illy vállala­
toknál szokott árlejtés, hanem magány-szerződés utján, egy 
vagyontalan ’s kezest is nélkülöző építőmesterre bízatott 
„Ily feltétellel, hogy a’ megyeház bizonyos— már régen el­
meit__határidőre, tizenkét ezer ftért tökéletesen elkészü­
lendő ime vármegyeházunkon a’tűzvész még minden nyo­
mai láthatók, teteje csak beléczezve, de födve még csak kis 
része van: ezen munka-halasztásnak szomorú következése 
az, hogy a’ tartós esők által a’ falak és padlás tetemesen 
megrongáltattak, gyűlésünket is a’ gróf Migazziféle kas­
télyban tartottuk. De ez még hagyján: nagyobb baj az, hogy 
a’sok nedvesség miatt levéltárunk veszélyben van, itt az i- 
rományok l. i. penészednek ’s a’ behozott uj iromány né­
hány óra múlva alkalmatlanná válik, hogy reá írathassák: 
levéltárunk áttétele határoztatott. A'kikötött 12 ezer Irtot 
az építőmester már kiszedő, elköltő és számadásiban 1800 
fri. hovalettét bebizonyítani nem tudá: Így pénze ’s hitele 
nem lévén, sem szükséges cserépsindclyt annak idejében 
nem vásárolhatott, sem a’ vele ugyanezen okokból egyez­
kedni vonakodó többi mesteremberrel nem egyezkedhetett: 
tapasztalván alisp.nk’s meggyőződvén a’velő tartott szám­
adáskor roszlclkiiségéról, inellynek egyik következése az is, 
hogy megyeházunk helyreállítása hat, hét ezerrel többe fog 
kerülni—az építőmestert lefoglalá’s ebeli eljárásárul jelen­
tést tőn; a’ gyűlés tettét helyeslé’s az építészt addig rendedé 
itten tartatni, míg ezen bonyolult tárgy ki nem fog világo­
sodni. A' szükséges cserépsindclyt sokkal drágábban, mint 
ezelőtt lehetett volna, első alispánunk szerző meg ’s a' mes­
teremberekkel is ő szerződött—Másik szinte pénzbeli tárgy 
Veit a’ kálnai Idd. Ennek csak szabad ajánlások utján a’ne­
messég által kellene föléplltelni, minekutána felsőbb helyen 
annak fölépítésére két évelőit csak3 ezcrp.lt. volt enged­
ve, az idén pedig a’ felemelt só árából, ő fenségéhez a’ ná­
dorhoz járult küldöttség által kórt segedelem, a’ um. m. k. 
helytartótanács által megtagadtatott: már pedig a szabad 
ajánlatok útját bőség szarvának mondani nem lehet 's a'mi 
ez utón jött he, igen kevés. így tehát a’ nélkül, hogy lega­
lább íi'hiil—fölépítésre szakértő építész által tervezett6 ezer 
p.h l. kezünknél lett volna, a’ hídépítést megkezdők; eddig 
egy zárgát készült el ’s már is a' készpénz majd egy har­
madát nyelő ekbizonybizony attól tarthatni,hogy az elólegcs 
költségvetés és megszerzés hiánya miatt csak min készí­
tettük romokat hagyunk a’jövó nemzedéknek: szomorú lát­
vány leend ezen járatlan pár hidrom szemlélése: értem a’ 
miatt, hogy a’ Daran ezentúl is iparkodni fog adózóink te­
temes kárával megyénk kálnai ingó hidját szokás szerint 
lerombolni. Mi ugyan a’ szaporodott hídépítési felügyelők 
ellen kifogást tett tüzes szónoknak ama szavait: hogy a sok 
felügyelő közt a’ Idd meg nem születik, illy körülmények kö­
zépütt épen nem vonakodunk jóslatul tekintem. A pa­
naszos honti levél 37 szónokot hoza mozgásba; igaz, volt 
néhány, ki a’ tárnokokat igen is nélkiilözhetöknek vélte s 
véleményét csak ehez. vagy amahoz „ragasztotta.“ A’ tör­
vényes formál nélkülöző levelet ezen hiány daczára mégis 
három egyed hitelesnek kívánta tekintetni; leheti th n itt 
nem érintenem azt, midón kérdés támadt: ki hozta o’ leve­
let? Nil. épen gyűlés előtti napon - - az azt ó méltóságá­
nak az elnöknek általadé egyed azt feleié, hogy N. adta ke­
zébe, ennek meg valami lek. aszszony; ennek meg tudja jó
é<r kicsoda? lám minő jeles levélhordók! elég az, hogy miu­
tán országunk legmeszszebb vidékeit is bejárta, majd h l ev 
nmlva hozzánk lös szomszédokhoz is megjött. A’ levelet hi­
telesnek tekintetni akaró egyenlők védokai o’ kettőben pon­
tos.,llak: az egyik Deák Ferenczre hivatkozott, mondván 
hogy az is hitelesnek tekintő—a' másik privát levelekből 
vett hasonlatosságot állitván, hogy ezekbe nem a pecsét­
re hanem az Írásra tekintünk: - de vájjon megmondhatná. 
ön ki Irta c’ levelet? hiszen már késedelmessége és azon

ut, mellyen jött, majd azon gyanúra hozná az embert, hogy 
az illetők tudta nélkül, ki tudja hőimet ’s kitől került az elő: 
o’ kettőnek az 1550: «2,1. t.cz. által bőven volt megfelelve, 
a’ harmadik a’ luropolyaiakra hivatkozott, hogy azokat, ha­
bár Zágráhmegyéhez tartoznak is, midőn hozzánk írlak, 
pártoltuk; de erre F. I*. rögtön meg is felelt, mondván: hogy 
Turopolya külön testület, hogy törvényes elnöke volt, tör­
vényes pecsét alatt küldötte a’ levelet, és Zágrábim1,gye- 
nek nevét nem bitorolta: ezen egyébként a’ szabadelvű ré­
szen küzdő szónok volt első, ki e’ tárgy megpenditésekor 
fölszólalt ’s előmutatván Hontmegyéből két levelet, egyet 
törvényes pecséttel ellátottat, másikat pedig ezt nélkülözőt: 
ezen ellentétből kezdő indítványát, mellynél fogva a' törvé­
nyes forma nélkül jött levelet Honlmegyének viszszakül- 
de.tni ’s azt megkérdeztotui kivárná: elfogadja é azt levelé­
nek 's mi fontos ok birbalá arra, hogy a’ törvényes kellé­
keket mellőzze? voltak, kik a' levelet érintetlenül hagyva: 
Montnak bonyolult ’s orvoslást szükségló állását adván elő, 
ő felségéhez felírást indítványozlak, állításuk forrásául a’ 
privát—tudomást és szomszédi rokonszenvet hozván föl; a’ 
rokonszenvre azon észrevételt tevő főispán ő mélt., hogy 
miért nem nyilatkozott azelőtt is, holott már azóta több 
gyűlésünk volt ’s kitudja: az elkésett rokonszenv által ked­
vessé tennék é magunkat Mont előtt? ő neki, mond, a’ hall­
gató többséggel van sympathiája: ha pedig Hont jelen ál­
lapotából indulnánk fölirásunkhan, akkor nemcsak az ered- 
vényeket, hanem az indokokat is tekintetbe kellene ven­
nünk, az pedig nagy bonyolodás 's kedvellenségre adna al­
kalmat. Azoknak, kik Mont elhanyagolt igazság-kiszolgál­
tatását, a’ jelen megyei rendetlenséget hozák löl, L. I*. t.- 
biró egy honti igen erős oppositionalistával együtlutazás 
közben, Mont jelen állásáról keletkezett,párbeszéd kivona­
tával felelt, mondván: hogy azon általa nagyobb hitelesség 
végett meg is nevezett, 's megyénkben ismerős honti op­
ponens, megyéjének jelen átlapoljál, mind az igazság-ki­
szolgáltatásra, mind a’ közbátorságra nézve nemcsak kie­
légítőnek, hanem, mi a’ honti tisztikar dicséretére válik, jó­
nak is rnondá. Nem volt érdeknélküli S. E. mint a’ honti e- 
seroények szemtanújának a' dolgok történeti előadása, 
mcllyhól az világion ki: hogy á honti fóisp.helyettos nem 
önkéntesen, hanem a’ láblabirák nagyobb részének ’s a’ 
tisztviselők tömegének kívánságára, kik magukat újabban 
megkövoztelni nem akarák, halasztó el a’ kérdéses gyűlést.
A’szónokok többsége 22, tizenöt ellenében az ő felségéhezi 
felírást sem pártoló s ez értelemben mondatott ki a vég­
zés. — A’ közgyűlést megelőzte törvényszéki időszak alatt 
első alispánunk kisgyülésl tartott, mellyben leleplezvén né­
melly, leginkább az előfogatokkal történt, víszszaéléseket, 
ezek megszüntetésére olt némelly üdvös határozatok ho­
zattak, mellyek megerősítés végett a’ közgyűlésen felolvas­
tattak 's némi részben el is fogadtattak, de egesz terjedel­
mükben nem. Mi az öszszcs megyei közönséget olly tekin­
télynek tartjuk, mcllynek hódolni nemcsak illik, hanem kö­
telesség is, ahol ennek követelése törvényes és méltányos 
is ’s ezt szerettük volna súgni a’kisgyülési határozatot ol­
vasta megyei jegyzőnek, ki azt olly tompa és lassú han­
gon olvasta, hogy a’ valamivel távolabb csők ’s a’ tárgy í- 
ránti részvétüket ismételt sikertelen halljuk! halljuk! felki­
áltás által tanúsítók, az egészből csak annyit érthettek,men­
nyire az mások állal ismételteiéit elannyira, hogy maga ó 
inéit, az elnök is két ízben ót hangosabb olvasásra szólító, 
de ennek is*csak rövid időig volt hatása. Kötelességnek e- 
rezliik ezen körülményt levelezői tisztünknél fogva, az ügy 
tekintetéből, és á közönség iránti köteles tiszteletből meg­
említeni annál inkább, hogy megyénk szerencsés nem ke- 
vésbbé ékes tollú, mint erős hangú jegyzőket bírni.— Mi 
a’ tárgyból csak azon egyel, — 's talán elegendőt emeljük 
ki: hogy tiszti fuvarozásra mull évben 12 ezer forintnál c’ 
kis megyében jóval több fogyott el: a’ mit természetesen ki 
fog szívesen hallani, hogy házi pénztárunk á hadi pénztár­
nak is tartozik ’s a’ szükségek üldözésére sem elegendő.
1M Kiki közgyűléseink ideje martins l«kára június I5ke- 
sept. l ike és dec. I ldikére határoztatott el. A közgyűlést 
megelőző kél hétben törvényszék és törvénykezések fognak 
tartatni. Még a' választolt törvényszéki láblabirák hanyag 
megjelenése is szóba jött,ezek száma azon körülmény miatt, 
hogy a' kimaradt táblaiam kimaradtál a' végzés szerint ide­
jén nem jelentvén, más helyette az alispán állal megjelenés­
re noinszólíllathalik, annyira olvadt a’törvényszéken, hogy 
kevesebben voltak mint néha a’ pedancum fórumnál az de­
lük 1*2' miatt első alispánunk abban pontosuló indítványa fo­
gadtatott el: hogy a’ melly táblaimé előleges jelentés nél­
kül ezentúl a’ törvényszékből kimarad, elmaradása a tab- 
labiróságrul való lemondásnak tekintessék ’s az alispán ezt 
jövő gyűlésnek a’ helyibe történendő uj választás végett je­

lenteni köteles legyen.
Kiígráb jan. 14.F.hó 12ón tartatott rendkívüli koz- 

,n ülésünk ered vénye következő: Múlt hóban keletkezett ud­
vari rendelvény egyik kisgyülésünkben felolvastatván , az

által e’ megye rendéinek legfelsőbb helyről tudomásul ada­
tik: mikép királyunk ó felségéhez intézett néhány liorvát 
nemes panasza Turopolya grófja ellen méllányoltalván e- 
zon ügy elintézésére nyomozás rendeltetik meg Kukovies J. 
kir. biztos vezérlete alatt; kinek ezen eljárásában — hogy 
a’ rendek engedelmességgel legyenek ’s az előfordulandó 
nehézségek legyőzésére segédkezeket nyújtsanak, komo­
lyan meghagyatik. A’ kisgyülés tagjai ezen tárgy körül ha­
tározni körükön kivid látták, azért az alispáni hivatal szük­
ségesnek tartó o’ végett közgyűlést hirdetni, mi is jan. 12éro 
állapíttatott meg. E’ napon a’ megye rendéi teljes számban 
jelentek meg, de egy sem a’ nélkül, hogy ezen —évek óta 
viszongás, irigység , vád, sót vérengzések állal elzaklatott 
megyének jövője felett mély aggodalommal telt keblet nem 
gyaníttatott volna; pedig,ha a’ dolgok mostani állását vesz- 
sziik , a’ kiegyenlítés ’s kiábrándulás kívánatos ideje majd 
végtelen messzinek tűnik fel. ’S ha az anyaország polgára 
kérdené: mi oka annak, hogy Zágrábmegyc — melly egy 
vallás, egy nyelvvel dicsekszik, tehát a’ haladás és polgári 
jóllét legfőbb tényezőinek birtokában — folytonos viszon­
gás és pártcsaták zaja közt fogyasztja azon erőt, melly a’ 
hazaboldogitására olly szép eredvénnyel lenne használha­
tó? —• e’ kérdésre sok jó lelkű avatatlan a’ tisztválasztási 
háborgásokat ’s a’népünkkel született hivatalkórságot em­
lítené feleletül; de mi — kik e’ megye keblében éhezünk az 
éhezőkkel és szomjazunk a’szomjazókkal— más okot tud­
nánk felmutatni. Azt említenem sem kell, hogy Horvátor­
szágban két párt van, melly főleg magára vonja jelenleg a' 
figyelmet. E’ pártok egymással szakadatlan csatát küzde­
nek, ’s a’ győzelem mindegyiknél életkérdés. Az illyr párt, 
melly Horvátországban nem törvényes nemzet kifolyása, 
századunk harmadik tizedében folyóiratai által olly lant hir­
dető, melly a’ könnyen gondolkozó Morvátokban nagyszerű 
eszméket ébresztő, mert nemcsak egyes tartományok, ha­
nem birodalmak, sót az egész világ rokonságával, és ha­
talmával czifrázá fel a’ fényiem \s uralkodni szerető dicsvá­
gyat, mi sem volt tehát természetes!.), mint az anyaország 
azon törvényének ellenszegülni, melly a’ magyar nyelv di­
plomatikaivá tételét határozó. Az izgatások megtevék ha­
tásukat, az eddig egy nemzet megszakadás állal lön két 
párttá szegve. Az elvek leginkább a’ megyei gyűléseken 
jöttek közvetlen érintkezésbe, hol Turopolya grófja, ki a’ 
Horvátországot Magyarországhoz szorító ősi szent kapocs­
nak nemcsak tisztelője, de lankadhatlan védje is a’ nélkül, 
hogy ezért saját nemzetisége ereklyéit hurezolná áldozatul, 
— azon ügy mellett vitt, ’s kerülete nemességével azon 
ügy mellett harozolt, melly az alkotványos jog, szabadság, 
törvényesség’s igazság egyedüli palládiuma, — 's e’tóren 
buzgókodása sok jeles polgár mellé szegódése által olly 
gyümölcsöző lett, hogy a’ többség —valahányszor ármány 
nem szólt kijátszására hálót, mindenkor a’ magyar-horvát 
ügy mellett nyilatkozott. Ennek következése lön a’közelebbi 
tartománygyülésnek az alkotvány sérelmére hozott határo­
zata; ennek következése a’ fenébb említett panaszlevél ’s 
kir. leirat. Ezeket megérinteni szükségesnek tartottam,hogy 
a’ következők kellően megértethessenek.

Első alispán velős megnyitó beszédében avatott ta­
pintattal ’s politikai jártassággal adá elé az okot, miért hi­
vatlak öszsze illy rondkivülileg a’ Hitek; kifejté a’ czélt,melly 
felé e’közgyülés leendőit irányoztalni akarja; különösen pe­
dig ajánló a’ higgadtságot, melly a’ tanácskozónak közügy 
felelt elmaradhatlan kelléke. A’ jelenvoltak, kik közt vagy 
50re menő köznemes is volt szemlélhető, nyugodtan hall­
gatók ki az elnöki beszédei, — lármás helyesléssel szag­
gatva meg annak egyes kitételeit; majd megyénk egyik 
nevezetes szónoka fejtegető a’ pártok állását, befolyását 
és érdekét; különösen a’ bíróságokra nézve törvényre hi­
vatkozott, 's a’ természeti jog igazságiból mutogató: mikép 
ott, hol pártok jónek pártokkal versenyzés vagy pörlekedés­
be, hiró soha sem választható közülök,hanem ollyan,kit c 
dolog sem közvetve,sem közvetlenül nem illet /jeleneseiben 
a’szőnyegrehozottügyben ollybiró rendeltetik,ki az ellenfél­
nek egyik előharezosa volt ’s jelenleg is azon párt részese; 
ugyanaz, ki a’turopolyainemesség szavazatjoga ellen nyil­
ván óvást tett ’s ki a’ tartományi gyűlésen segítő létrehoz­
ni azon határozatot,melly a’nevezett kerület nemességét me­
gyei szavazatjogától szabadság-levele sérelmére eltiltja,illy 
egyed törvényes formák szerint a’ jelen ügyben eljáró hiró 
lehet é? kiki elgondolhatja, azért a’ leirat ellen felírást in­
dítványoz. Ez indítvány hangos tetszéssel fogadtatott. Szól­
tak hasonértélmüleg még sokan, a’ tárgynak majd ez 
majd amaz árnyoldalát tüntetve ki, ’s a’ többséget meg­
győzve arról, hogy a’ fenforgó kérdésben K. I. csakugyan 
nem lehet biztos törvényes formák szerint. — Ezen előa­
dásokra az ellenpárt olmondá: mikép a’ kinevezett biztos 
fonebbi óvása annak mostani megbízatásával öszsze nem 
zavarható, minthogy itt nem a’ turopolyaiak szavazatáról, 
hanem azon sérelemről van szó, melly a’ turopolyai gróf 
ellen terjesztetett föl legfelsőbb helyre. Egyébként pedig
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hsnlianak;—’sigy a’vég eredvény szakadássá Ion s ezek
Ílly nagy lett a’ zaj, hogy első napon a’ tanácskoz s ere - 
vényre nem juthatott; másnap pedig csak folytatása tett 
tegnapi bősz,is kiadásoknak elanny.ra, l.ogy a legeUo 
gultabb is meggyőződhetett arról, m.kép Zágráb :megyé 
ben olly kibékülés, melty gyökét egyenesen a kei.« 
tuariumába ültesse át, lehetetlen; a’ " 
határozatot, miszerint a’ leirat ellen Zágráb m.„y 
remonstrálnak, de addig is a’ dolgok stalus-quo-ját fel­

tartják. 12.
v Feetvároel k»«lemény. ügy hiszszük örvendetes 

hirt közlünk olvasó közönségünkkel, midőn fens, nádorun 
azon kegyes határzatát tudatjuk, miszerint a nemz Muzeum|
egy részét a’magyar tud. akadémia könyvtára .
engedte által. Hogy korunk igényeivel öszhangzólag lehes­
sen a’ hazai fenálló intézeteket módosítani s a meg eletb 
lépendőket átalakítani, szükségesnek találtatott lebe o eg- 
hitelesb adatokat szerezni a’ hazai intézetekről, mel yek a - 
tekintése után czélszerú intézkedések tétethessenek hogy 
azok a’közjó előmozdítására minél sukeresebben halhassa­
nak,ennélfogva a’pestvár. hatóság is felsőbb helyről felszó- 
liltatott, hogy a’kebelbeli fiu-és leány-nevelő intézetek,ipar, 
művészet, irodalom, társadalmi egyletek, egészség-tentar- 
tási ’s jótékony intézetekről, ’s közjólléÜ vállalatokról-a- 
kár egyesek akár társaságoktól vevék azok létezésüket, mi- 
nélelőbb kimeritö tudósítást terjeszszen föl.E’rendelet vég­
rehajtásához annál buzgóbban fogott a’hatóság, menne - 
rezhetőbb a’ szükség, melly mindeddig a’ törvényhatósá­
gok részéről is a’törvények menetét akadályoztató, mert 
nincsenek biztos statistikai adatink, inellyek kozlétezési ál­
lapotunkat minden oldalról földerítenék; ’s bár gyakran e- 
melkedtek már honszerto szózatok: ,csak adatokat uraim! 
a’ bajon segítve lesz1, ’s egy két statustudósunk szorgalma­
san gyűjtögetett is; azért még sem értük cl a’ rend azon fo­
kát, hogy állapotunk napfényre lévén helyezve — c’ körül­
tekintés után láthatnánk a’hiányok kiigazilásához—Pest- 
város és gőzhajó-társaság közti nehézségek elhárítása vé­
gett a’ htótanáes is megkeresteték; azok leginkább a’ tár­
saság által használtatni szokott dunaparli rakhely ’s az er­
re elfoglalt térért fizetendő kárpótlás körül forogtak; mi­
szerint t. i. a’ társaság számára átengedett 90 ülnyi hosz- 
szú tér a várostól részenkénti elfoglaltatás által igen megke- 
vesblttetctt ’s kisebb térre szorlttatott, melly őzéiből benyúj­
tott panasza: a’ rakványai öszszehalmozásából könnyen e- 
redhető tűzvész, a’ dunaparli életforgalom, kocsik ’s teher­
hordók szabad mozoghatásinak akadályoztatása miatt fel­
sőbb helyen nem méltányoltathatolt. Az 1000 pgóftnyi kár­
pótlás tekintetében azonban magát fizetésre késznek nyi­
latkoztaié.—A’fővárost mintegy fészkűi választotta’s itt na­
ponkint veszélyest) alakban mutatkozó váltóhamisítás íra­
nyában, melly polgári életünk fenéjeként rágódik erkölcsl- 
ség és anyagi javakon ’s melly gyakran legbecsiilotesb c- 
gyedeket sodor gyalázat és kár örvényébe, míg sokan a’ 
legromlottabb gonosztevők közül gyönyörrel űzik ez ördögi 
játékot, már előbb felébredt volt a’ hatóságok figyelnie; ’s 
minthogy a’ múlt megyei gyűlés határzata következtében 
Pest városhoz e’tárgyban intézett felszólítás,hogy: a’rósz 
további kifejlődését akadályozó intézkedések ’s illetőleg a 
bűnösek fölötti ítélet sükeresb végrehajtása végeit mindkét 
hatóság kezet fogjon; — előbb a’ municipalis jogok kocz- 
káztathatása miatt kevés vlszhangra talált; ez arra inditá 
a’ megy ét, hogy felsőbb helyre kérelmet terjeszszen a do­
log elintézhetéso végett, mire a’ napokban érkezett olly e- 
rejű válasznál fogva, miszerint a’ megyének — ns. T. ellen 
intézett 290 ezerre menő öszszegú váltóhamisitási ügyében 
meghagyatik a’ törvényes eljárás. Annak következtében f. 
hó 5kén olly eréllyel kezdetett meg a’ megyei pörfolyam, 
miszerint a’ befogott főczinkos a’ birószék előtt ncgyvenhá-
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Góniczi Ferenoz főjegyző ellen intézendő tiszti úgy s ; 
reset eljárásában sz. kir. Fejérvár város törvényszék ^J ^ 
lölte ki első bíróságul; a' helyhatóság telni a I. t • J • • 
vádra vonatkozó irományokat ezen delegált lm ósa 
köteles terjeszteni, erről a' feleket tudósítói s niag. ^ 
ról ügyészt vallani,kinek felpörössége alatta y -
kezdessék’s folytatlassék, melly megbízatásra llocheki

zsef neveztetett ki. (Pest. Zeit.)
Inlnrgrmeg jan. 17ikén. Múlt év vegei i vi 

naglásnak indult ipar-védcgyleliink uj «-v kizdelenujj 
adta éltének. Ugyanis az „túlsó védegylet, gyűl,,I né 

hány tag az ipar-védegyletre azon igen -a'osan . 
terjeszté elő: hogy Zalaegerszegen hon, árukat a m m 
kaphatnak, vagy ha ,honi‘ név alatt kapnak is sa am , ■ 
igen borsos áron kapják. A’gyűlés ezen bajt vopp-uil nagy 
ságunak elismerte’s hogy halált ne okozzon, orvosi. U la a
végett választványt nevezett ki. Ez, hogy a ' 
lcsztő irt alkalmazzon, a zalaegerszegi kereskedő, testü­
lettel szerződésre lépett,mellyel l.M. njcgyzo •
12én kezdődött kisgyülés alkalmakor a megyei 111 111 
is felolvasott nem ugyan mint tisztviselő, iuuiorn mint pri­
vát személyiem is azért, hogy a’ jegyzőkönyvbe ikta Üs­
sék, hanem hogy a’ n, ég nem értesültek fel, .letudó,mr 
szerezhessenek,’s aztán, ha nekik tetszik magokat okul­
hassák. A’ szerződés főbb pontjainak fog a alja17-- • ‘
helyt a’ szerződést megkívántaiéit számmal300 alantok,a 
kereskedők köteleztetnek egy boltot nyitni, s ért mindet- 
nemű honi szövetek, edények, s ugynevi zc non 
árucikkekkel ellátni. 2. Három taghó Uk> b,Ä f b 
választatni, melly,.ok kötelessége leond a bollbd m-IJU 

dó árukat megvizsgálni ’s honiságuk e , i r • ‘ ’
és hogy a’ vevő a kereskedők zsarolásától megmeneküljön, 

minden árura a kereskedőknek 15^ ny0^‘

csúsztatnának, és rajta kápolnának, a bolt egész tártál,na 
elkoboztatik, ’s az ebből bejövendő penzoszveg a véd 
egyleti pénztár javára fog esni. 4. Nagyobb kelen­
dőség vételt a’ kereskedők hitelezni is fognak éspedig k, 
hónapra minden kamat nélkül, ezen iduszak e oJU idan 
pedig 60s kamat mellett. 5. Az alá,róttak k°tole*telnek - 
aenerszegen egyedül a honi boltban vásárolni, kulonhui

«’’ valami » "'"“j’ “ j’ T
tettetni fognak. És ebből áll a’ vonagló védegylet szama _ 
ra az életadó recipe, mellynek pontjait ha végig Intjük : a 
.inéi a’ vállalkozó kereskedőknek előre azon jó tanácsol ad­
juk, hogy szép mennyiségű tőkével lássák el magokat,mert 
volt már Zalaegerszegen egy szerződésre alapított véd­
egyleti bolt, mellynek tulajdonosa, mivel nem hitelező t, 
megbukott; és ha hitclezcndctl? akkor is megbukott volna; 
mert békövelkezcndctt az idő, mellyhen sem pénze sein 
posztója nem lett volna; minthogy vajmi sokan vannak e 
világon, kik pénz nélkül ísjgen szeretnek vásárolni, fizetni 
pedig még akkor is, midőn pénzük van, merő eommoditás- 
ból restéinek: az önéi pedig meg kell vallanunk, hogy ab­
ból azon épen nem vigasztaló tanulságot veszsziik, hogy a 
sokak által sokszor adott, de soha meg nem tartott becsü­
letszavak miatt oda jutottunk, hogy az emancipandus ke­
reskedő többre becsül egy egészséges vörös hagymát, 
mint némelly emberek becsületszavát; avagy mit bizonyít a’ 
20 pforintnyi büntetési díj egyebet? mint hogy a’ vállalko­
zók soknak becsületszavában, melly hajdan olly széni volt, 
ma már nem bíznak, mert nem bizhatnak; ,cxcmpla docent/

Egyébiránt hisz-7.iik, hogy aláírók a’ megkivánlalott szá­
mon l'clülis lesznek,és igv az igen beteg védegylet felfog é- 
ledni ’s a’ honi bolt megnyílni,.... Ilynek mi előre is örven­
dünk, mert ki ne örülne Zalaegerszegen olly boltnak, 
mellyhen valódi jó portékát kiszabott illő áron vehetni? —
A’ kisgyülés folytában előfordult s (elsőbb helyről érkezett 
parancsokra’s intézvényekre következő határozatok kel­
tek: illáink állapotát, ’s ezek közül némellyeknek másfelé 
lehelő ezélszeriibb vonathatását, mihelyt mérnökeink eheti 
jelentéseiket beadandják, a’ mn. httótanáesiak felterjesz­
teni fogjuk. Az ingyen munkák pontos feljegyzésére szol­
gáló,’s hozzánk leküldött mintarovatok, minthogy igen sok 
papírost emésztenének föl, nem nyerték meg tetszésünket; 
egyébiránt némellyekct az Illető tisztviselőknek kiadatni 
rendeltünk szeriulöki rovatozás végett. - A pálinkafőzést 
Zalamegye már a’ múlt nov. közgyűlésben I). I'. tb. ur ál­
tal nyilványitott azon elvből: Salus publica suprcnia lex 
„sin, nem ugyan zalainegyei, mert nekünk a’jelen körülmé­
nyek közt éhségtől tartanunk nem kell, hanem országos 
érdekből eltiltotta és e’ határozatát foganatba is vette; a- 
zonban a' nm. bllótanács levelére, mellyhen, ha illyes ha­
tározatunk már volna, azt löllcrjesztetni és onnan kiadan­
dó újabb rendeletig fölfüggesztetni kívánja, csak a’jövő 
mart. közgyűlésből fogunk válaszolni; addig is eltiltó hatá­
rozatunkat életben hagytuk.—Még valamit. Itt a’ farsang! 
és mi mulathatunk, ha akarunk, mert egyik bálhlrdelós a’ 
másikat éri, a’ sok közül csak a’ felír. 4én tartandó és sors­
játékkal üszszckapesnlandó lámpa-bált említjük meg, ezt i- 
(,sak azért, mert igen sok részvevőt, és bő jövedelmet ki- 
vánunkjhogy lámpáink nemcsak estvénként pislogjanak pár 
óráig az eddigi szokás szerint,hanem nappal is világíthas­
sanak, mert bizony bizony sok ember van köztünk, ki az 
Isten szabad ege alatt fényes nappal sem látja azt, mit lát­

nia kellene.
Iliiliiii?IlvúnyIliin (Murai-Szombatból \ asme- 

gyében.) A' nép javát és közboldogságot.szivén viselő mu­
rai-szombati és szécsiszigeti gról Szápár y Antal ó im I- 
tósága a’ murai-szombati ősi uradalomnak jelenlegi állal— 
vételekor számos leendő közül főbb gondjai közé sorozza, 
alattvalóink erkölcsi neveltetését is, midőn kegyuras aga 
alatti három plébániában a’ népiskolákat figyelmére mél­
tatja, szóval és tettel a’boldogító tanítást sikeresiteni s a- 
kadályit elhárítani törekedvén. Ugyanis az iskolalanitókat 
kötelességük pontos teljesítésére atyailag inti, buzdításukra 
szokott fizetésükhöz évenkinti segédpénzt nekik ajánlani és 
adni kegyeskedik, mit mult évi jól sikerült iskolai próbatót 
után a murai-szoínbali tanítóval önkezűleg éreztetett is.
Az ifjú nemzedékről milly atyailag gondoskodik a’ tisztelt 
gróf legközelebb is lanusitolta, midőn Pestről téli lakhelyé­
ről a’ pártfogása alatti iskolák számára a’ népszerű erkölcsi 
tudományból száz példányt újévi ajándékban a’ tanulóknak 
küldeni szíveskedett, melly adomány a’ vend nyelvű») fia­
talság szellemére és hazai nyelv gyakorlására üdvös ha­
tással lóéiul. Miben ő méltóságának jó akaratját járásbeli 
buzgó föszolgabiránk is hiven előmozdítja,ki a’szülékcl idón- 
kint gyermekeik iskoláztatása iránti kötelességükre gyak­
ran ’s erélyesen figyelmezteti ’s az iskolai próbaléteken a’ 
megyei Iskolákra felügyelő láblabiróvul együtt megjelenik. 
Mindezek reményleni engedik azon idő közelgését, hogy 
rendes iskolák ( mert valamellyfélék most is léteznek ma­
gánházakban) a íiókhelysegekben is, mellyeknck részint 
az anya-iskoláloli ávolsága részint némelly szülék szegény 
sorsa okozza,hogy illy terjedelmes plébániákban az iskolás 
gyermekek száma aránylag kevés. A' szűkölködő sorsnak 
említésével ellenállhallanul érintenem kell a inéit, grófné 
született Keglevich Auguszta grófnő, és két grófi kisasz- 
szoiiv szíves jólékonvságát, kik a’ szegényebb gyermeke­
ket ruházni ’s egyéb adományokban részesíteni örömüknek 
tartják; valamint gyöngéd gonddal viseltetnek az cgsház­
iránt is,mellyel tulajdon kezeikkel készült igen díszes mise- 
ruhával megtisztelni kegyeskedtek. Miért is mind a kegy- 
letes érdemű grófliölgyeknek mind a' mélt. grófnak az isko­
lai ügyben tanúsított jótékonyságukért, magam és az ille­
tők nevében buzgó hálánkat nyilványilani kedves köteles­
ségnek tartottam. IliiII Ferencz murai-szombati plébános 
és kerületi alesperes.»)

A" iímgyiir nyii*|iéi«al Intését választv.mya 
fél évi ülését nm magv. kir. helvlartótanács tanácsosa Nyeky 
Mihály ur elnöklete aiatt f. «840 ltoldogasszonyhó lOkán 
megtartván, az 1845. év másod fele alatt Intézkedésbe vett 
tárgyak eredvénvét, valamint az intézel alapértékének jelen 
állását á tisztelt közönség, főleg pedig az intézeti tagok tudo-

»)A lót nyelvvel rokon vmid nyelv, jobban vend-szláv 
németül windisch. mellyel lis. Vas és Zala megyei Stájerrel 
határos lakosok Mura mentében és az ismert tolsagi hegyek­
ben, valamint az alsó slájeri lakosok is beszelnek.

*■) V Hcligio és Ncvelés“liszlelt szerkesztőjét e liála- 
•ívilv ’ nyitásnak becses lapjaiba iktatására szives bizodatom- 
tnal kéri a' beküldő,



«'aS’V.Á.'í' * ^ ■
; ; ’ V,

^űíÉÉuíi» J
’»•'íiv

rníísíirii hozza következőkben: a* lő'iepénzek, jelesen a’ t a> 
ü iik al a |> é r t é k e I'. é. december végével 243237 Ir i! 
Lr a taitalékpénzlár piaiig, inelly Is *•"> óvi junius végevi 
573 312 IV. 32'/,hói állott »89,588 IV. 32'|2Iíi: összese

i a-
19

óvd
állott »89,588 IV. 32;|2kr. összesen 

(iát 823.7fió l'r- öl Maki-- váltó pénzben, ős a’ valóságos in­
teti ingok száma 920. A'inosl érinteti k/l rendbeli toka ka­
matjai, 's az iiilrz.it lóhhi jövedelmei mull IV-lóvbou 41,908 lr.
•20,|,va mentek.

V’ kiszállod nyű;gdijakra évi 
árva

‘iikinl kivánlalil 
lr. kr. IV. kr.

l‘lrft , u/> 1 rsj
\\) ind — 108IH
s 350 — 2800 —

10 1 300 — 6000 —

32 25i — 8500 —
4> 1 f,5 2(io — 15200 —

1 175 - 1225 —

8 KW 2 lói) 17700 —
125 — 1373 —

10 127 2 IHt 14500 —
7 2 77) 1)00

r> 62 30 312 30
i 4 12 50 — 8)0 —

/, 37 no 150 —

lft 25 — 375 —

1 »SS/. 77 3'79 13 8 I687 30
azoláii a’ kezelési kiillségek . ....................... 2000 —

összesen évi 82687 311
következőleg az 1815 év másod felére . • 41343 45

2H a

J"

illa járul továhhá 1815 ov 1 só leiere nyugdi- 
jak fejében pótlólag fizetendő . . •

h igya félévi le,bek összege . . . , • 4lo874S
mellyi't .a’ félévi . .................................. ■ 41.). 8 20 M

Jclemmel összevetvén, december vágóval 32 > 323/,
pénztári maradvány tűnik ki. A’ magyar nyiigpánzi intézet 
illéséből. Hildán 18 Hl évi január 4kén.

A’ pastinagyai gazdasági fiúk-egyesülel f. á. falimár fi­
kán a' pásti casino kisohli táráinál ián ki izgyiilrsl larl and, mi- 

a' tagok megjelenése tisztelettel kéretik annálínkálili,mivel 
egyesülőiiink mostani hel szerkezeiét niodosiluolly nevezetes 
indítványok vitatásai jövetelnek szőnyegre,mellyel; eldöntése 
bizonnyal minden igazán érző ’s egyesületünk haladását kívá­
nó 's hazafiul részvéttiil melegük kohol egész figyelmet nyíl­
tan csak érdekelheti. — Kúton január Ilkán elnöki megha­
gyásból Klek! Károly egyesül, helyei, titoknak.

Nemzeti színház. 1840. január Ifiig a’ nemzeti 
színházhoz előadás végett beadott eredeti színdarabok az il­
lető bizottság által mind megvizsgáltatlak. Az előadásra 
elfogadott darabok szerzőji magán-utón már érlesilletlek; 
kik Hlyeién tudósítást nem kaplak, el nem fogadott darab­
jaikat a színházi irodában, reggel 9—10 közt, tőlem visz- 
szavehelik. Pesten, január 23kán 1816. Szigligeti 
liloknok.

Huilii|ie#tl napló. (Jan. 29én.) Múlt vasárnap a 
keresk. iroda- ’s holtsegédek nyug-és ápoló intézete javára
a’ redouttermekben rendezett álarezos lánczvigal..... a kö-
zépszáminal jelent meg a' közönség, mellynek miilaltalasára 
;i’ Morally és Ilihary féle zenetársaságok váltogatva működ­
tek az álarezosak vígak voltak; kik azonban sajaton zukhan 
jelentek meg, höleselkedo szeirileszetlel jarák köiiil a hat ka 
csoportokat; kivevén azon nvugoti magyar fajt, inelly a szé- 
de.leulető keringő elhangozta ólán lelkesülten ujrázta azon 
zeiiekölteményl, mellyel az elniénez Strauss ,farsangi holió- 
zalokhiak nevezeti,— inig melléki eremben a barna link huz- 
t;dc megható nótát a'esendes meglepelésben áinolygó koz.on- 
sé'mcL Igen, a’ pesti vigalomban nem találkozott ember, In 
kedvvel legelte volna a’ magyar lánezol;de a’pidiarakesen-
gésinél vidám társak gyűllek egy araszos bajusz korul, mellyel
bizonyos fontolva maradási frajter viseli, s mondhatni, hogy 
deriiltebb arezot alig találnánk, mint azé, ki költünk szerint: 
nagyot iszik a' hazáért 's felsivit! - Széchenyi István grol o 
nmlga múlt hétfőn a’ liszaszabályozási társulatok képviselő 
küldötteinek a nemzeti easinóban fényes lakomát adott; szív- 
emelők voltak az áldorníisok. A' vendéglő liázmr legelőször 
is koronás fejdelmiiiik legmélyebb liódolatn tiszteletere unté
........ olly szeretve tisztelt fens.nádoriinkiiak óhajtott
az. e,rek urától jó egészség és vidor erővel párosult számos é- 
Yfl.— 3szori iklvpohiiiVihíui mit és szikin! kitiinii-ímUst ki- 
vánta’ kormány mind azon férfiúinak, kik őszintén hordjak 
köblükben vérünk nemzelies és alkotványos lelvirnlasat 
vé"re. éllelte a’ tiszavólgvi lelkes lakosságot azt óhajts admgy 
érje az el az emberi kiléjiés leginagasb lokál, szaporodjék s 
erősödjék mint a' magyar vérnek legeredetibb torzsoké s v i- 
Wvozzék évezredeken íil! A’ luhbi liíizali kehelhul buzgóit .11- 
duinások IS lelkesek dicsők valának. A’gróf gyakran megven- 
dégelle már szellemileg egész nemzetünket,most azt részben 
anyagilag is teszi némi viszonzásul azon vidékek szemvlyesi- 
tóji iránt,uiellveklőlmiilt ősszeli óljában ollykiliinő-szivesség- 
gel fogadtatott. Széles e’ hazában, alig van, ki ama icktclcn
folyam és rakonezállan segédei garázda v endégszerepeli ka­
rosaknak nem találná.Ha egvszer a lisza s link ezimboiajmak 
rendetlenkedései elbánhatnak, bizonyosak lehetünk, Imgy 
egész hazára’s fajunkra uj fény deriilcnd.— Pest lakosai so­
rába nem sokára Berry és Angoiilémc lierczegnőket szánii- 
landja, néhány lap szerint számukra itten fényes p a I o t a 
/■niiíeml. — A’ szinbiráló válaszlvány újólag rcndszenlclctt; 
Prime. 8 tudós és 8 színész foglalkozik’s minthogy a sok silány 
darab megemésztésére, mellye.kebbe keriiliiekjo gyomot kí­
vántatik, a jegyzőnek azonkoí tüdőjét is lárasztania ke azok- 
L- .l M,n,.k emsih .-szerekre 200 |)go évi díj rendelteleti; e lil-

beiine. 8 tudós és 8 színész foglalkozik s minthogy 
darab möge
vántalik,.. —....... .... .
kai, ennek erősítő-szerekre 200 pgo e-vi díj 
vatalra most Krdélyi János ur választatott meg. — Egyik lap
az operaiigy ingatag állását panaszolja szinház.mikban;u bajt 
drámák köriil már korábban észrevehetők. \ arjuk hogy va­
kum bűvész a'dolgok állását kissé kedvezőbb sziliben hint es­
se elő; mire annál alapnsh reményünk, mert Bosco hozzánk 
készül; csak azt nem határozhatta még el,niellyik színház ko-
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»'ínségén tágítson? megjárjuk,ha miénket éri a’-szercncse. —
A Megyeri emlékére gyűjtőn adakozások számadásra kerül­
nek, s nem sokára elérkezik az idő, mellyben elliniározand-
ják, hogy a*derék színésznek lesz emléke.__ Miikin amis z e-
g é II y mészárosaink sopánykodó panaszokkal hu— 
sítják’s ronlják az úgyis nedves levegőt, hogy: Ifi krajezáros 
husmérés mellett lünkre, jutnak, egy budai polgár faggyú és 
inarhuhőr ingyen átengedésére ajánlkozik, ha neki 14 kraj­
ezáros husmérésre adatik engedély. Ezt csakugyan tanácsos 
lenne szigorú vizsgálat alá venni ’s ha valósulna, tény szerint 
kudarczol vallatna a’gyakorlati tapasztalás a’ ezéhbeii elmé­
lettel.—Mull nyáron tudomásra jutott,hogy egy sinylő ember 
czélszerii g y ó gyi t á s á r a csak néhány jégdarab kiválha­
tott, ’s ez alig volt található; mostan télnek kellene lenni — 
de tavaszi széllel váltakoznak esős napok’s éjjelek. Sz.Pál for­
dultakor a’ fagy jótékony eredvénylien mutatkozott ugyan egy 
pár nap,mégis egy országos gyógyintézetben, mellynek mint 
tudjuk elegendő, sőt dús költségalapja van, nem szerzek meg 
ama kelléket, pedig ez iránt ill is legalább olly gondoskodás­
sal kellene lenni,minta’ ezukrászoknál — Fővárosunk8—111 
nap óta élénkebbja’vigalmi időszak folytára számos vidéki vön 
lakást a' küzéppontban;e,zenkÍYÜl a’ liszaszabályozási mozgal­
mak is közérdeküknél lógva számos ügyfelet (15 társulatban 
(ifi tagot) esődiletlek összegűit növel a’kiiszübün álló megyei 
közgyűlés, mellynek kezdete f. hó 30kára haláruzlatoll, s 
egyelőre a"politikai közlönyöket is munkásságra ébresztendő 
Egyáltalán akkor siirögnek leginkább az emberek,midőn kö­
rülményeik legzaklalúbhuk; ’s Így nem kell csodálnunk,hogy 
az uralkodó drágaság épen nem hat esilapilólag a’ szív vá­
gyaira és szellemi élvek lűrkészelire.

Amerika.
Veraeruzból dec. 2ig terjedő levelek megerősítik u- 

zon közzé tett bírt, miszerint Parades tábornok a’inexicoi 
kormány ellen csakugyan zendülést intézett ’s dec. 2kán 
8000 fegyveresivei San Luis Polosiból Mexico felé köze­
lített. Hustamente tábornok némellyek szerint hozzá csat­
lakozott, de mások ezen állítás igazságát tagadják. A' nép- 
zendülést támasztó tábornok felkeltének okául a’mialti elé- 
giilcllenségét mondják: hogy a’ inexicói kormány az egye­
sült statusok táborát a’ mexieói partoknál átvonulni enge­
dő a’ nélkül, hogy azzal erőmérkezésbo bocsátkozott,azon­
ban hihetőbb hogy e’ lázadás egyenesen a’foederalisták ja­
vára ’s igy ezek intézkedéséből ered, minthogy a' lázadók 
közt Santa Állának igen sok baráti és politikai elvrokoni 
találtatnak. Sania Ana ez idő tájban még Havaméban tar­
tózkodik, ugyanitt van a’ követi állomásáról viszszavonult 
b. All eye de Ciprey franczia képviselő is. Legújabban oly— 
lyan hír kezdett a’ nép közt terjengem, mintha a’ kiűzött ex- 
diclator ellen hozott számkivelési ítéletet a’ congressus 
viszszavette volna 's a’ tábornok egész ünnepéllyel hazájá­
ba fog hivatni. Igaz ugyan,hogy a’ népkedély hamar válto­
zik ’s képes holnap feszítsd incg-el kiáltozni arra, kit ma 
hozanna-hangokkal üdvözlőit; de mind a’ mellett Santa A- 
na viszszahivatása kevés valószinűséggel hír, mivel ellene 
a népgyülölség még mindig érthető hangon ’s látható szín­
ben nyilatkozik. Veracruzhan novemh. 27én földrengést 6- 
reztek, de minden tetemes kár nélkül.

Anglia.
Londoni lapok telvék a’ gab na- tü rvén y ellen zo párt 

népes gyűléseivel, mellyekel küliinféle vidékeken olly gyak­
ran és számosán tartanak, hogy felszámításuk egyike len­
ne a’ legnehezebb feladatoknak.Illy gyűlést tartott Lamark- 
sliire grófságban Hamilton, hová a’ vidék minden munká­
sai ’s gyárak, gazdászat es kezmüveszet mellett logialko— 
dók hivatalosak voltak, hogy a' gabnatörvények eltörölte- 
lésél illető kérdéstaz alsóbb néposztály is minél érlelmesb- 
hen foghassa fel. Jolin Hull ultratory lap értekezvén ezen 
gyűlés szelleme ’s ercdvényéről, bizonyossá teszi pártját: 
hogy Peel komolyan kezd gondolkodni a’ tárgyról, melly a’ 
fiildmivelési osztály teljes megrontatására irányoztatik. Az 
Examiner pedighoszszas okoskodásihólolly következtetest 
lmz, minélfogva a’pártok közt a’ napi renden forgó kér­
désben kibékülés semmikép sem eszközölhető, mi elegge 
bebizonyul c’ pártok jelszavából is; az egyik kiáltja: „mi 
meg nem adjuk magukat“ a’ másik pedig erre feleletül: „mi 
magunkat zavarba hozatni nem engcdjiik.“E'két elágzó vé­
leménycsatát egy Cambridge! lap roslálgatván, végre ma­
ga sem tudja: mikép? kimondja: hogy Peel el van tökéivé: 
a’ gabnatörvények teljes megszüntetését foganatosíttatni, 
de egyszersmind javaslatba hozaudja a jövedelmi adónak 
7 pcenttel fölemeltetését, a' maláta ’s birtoktulajdonhoz ta­
padt egyéb dijadások teljes megszüntetését.—Victoria ki­
rálynő jan. 13án érkezeti windsori palotájába, hol harmad 
nap múlva titkos tanácsi illésre liivá meg tanácsosit; nó- 
mellyck miniszteri tanácsülést jóslanak ezen napra, de az 
evégett! meghívók még nem osztattak szét, egyébiránt a’ 
Standard 18kára bizonyosnak hirdet egy illy ülést, hol a 
parliamcnlet megnyitó trónheszéd leend a' tanácskozás c- 
gyedűli tárgya.—A’ fiildmivelési érdekeket védő középponti 
társulat Willisroomhan jan. 13dikán látogatott közgyűlést 
tartott, mellyben arról tanácskoztak: ha vájjon nem lenne 
é czélszerii a’ társulat alapszabályinak azon szakaszátmog- 
vrótleniteni, mellyben mondatik: „hogy a’ társaság, imnt
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illyen semmi szín alatt sem bocsátkozhatik parliamenti ta­
gok választásiba.“ A’ gyűlésben Richmond hg. elnökle, ki 
nemcsak a’ nevezett szakasz megsemmilését mondó ki a’ 
többség akaratával halározatkép, hanem még a’ követke­
zőt is: „A' társaság benső meggyőződését tudatja a’ hely­
beli társulatokkal, miszerint szükség úgy kívánván, csak 
olly alsóházi tagok megválasztását fogja segíteni, kik a’ 
védvámokat, minden politikai előszeretet, vagy pártnézet 
nélkül mostani erőteljességükben fentarlani /igyekeznek 's 
Ígérkeznek.“ E' határzat-kimondás után a’ gyűlés az igaz­
gató választványt azonnal meghizá kebléből riiellékválasv.t- 
vány-kinevezésre, inelly az eltörlütt szakasznál fogva szük­
ségessé vált intézkedésekben a’ társulat akaratja szerint 
járjon el. A’ tagok szónoklatit valódi magaszlallság jellem­
ző, minő az angol aristokratiának sajátszerűsége olt, hol 
közel érdekeit tapinthatják profanus kezek ’s teljes remé­
nyüket fejezők ki: hogy az üszszeiilendő parliament mind­
két házai he fogják bizonyitni a’ rájuk tekintő nagy világ­
nak, mikép bennük van még erő ’s van cselekvési hatás, 
mellyel hirlokjogaikat’s gazdaságuk egyik lcgbizlosb forrá­
sát: a gahnatürvényekel ’s a’ védvámokat sértetlenül fog­
ják fentarlani. ’stb. Mondják: Gobden nagyot kaezagott e’ 
szónoklatok olvasásakor.—Francis Blackburn irlandi lord 
főbíróvá Shmilt volt attorney general irlandi kanozellá- 
riai igazgatóvá neveztetett ki. — A’ trónbeszédre adandó 
válaszfeliratot az alsóházban Francis Egerton, Southerland 
hg. gazdag öcscse fogja indítványozni,kit Edm. Heeketlte- 
níson alsóházi tag Yorkshircból támogatand. Spencer 
Northeole oxfordi puseyta tiieologus legújabban a’ kath. 
egyház hitelveit lógadá el; erre egy lap megjegyzi,hogy az 
angol puseylák megérik még az Időt, miszerint felekeze­
tűkben egy papot sem találandnak, ’s igy moraliter kény­
telenek lesznek őket követni.

Jan. ltén tétetett közzé a’franczia vaspályák 1845ki 
jövedelmének rövid vázlata; mellyből kivehető, hogy a’ jö­
vedelem folyvást növekvő állapotban voll. Lechatelier, kit 
a’ franczia kormány Németországba küldött az ottani vas­
utak figyelmes megszemlélésére ezen kiküldetéséről je­
lentés—lételi kötelesség mellett—• elvégezve szemléjét, je­
lentésének főbb pontjai ezek: 1) A' vaspályák terjedelme: 
Ausztria, do felső Olaszország nélkül, Poroszország és a’ 
többi német státus 113 millió hectar földfelületen, ’s fit) 
millió lakossal,számít 2500 kilom. kész és -1700 kil. épülő­
félben álló vasutat, vagyis öszszesen 7260 kil.rt. Franczia- 
ország 53 millió liect. felületen 35 millió lakossal számit 
775 kil. kész3650 kil. épülő félben álló ’s 1050 kil. kamrai 
engedélyre váró vasutat, vagy is öszszesen 5475 kil.rt.Po— 
roszurszág, és a’ német statusok, Ausztriát oda nem értve 
Francziaországénál sokkal kisebb felületen ’s csekélyebb 
népességgel, számiinak 1825 kil. kész3670 kil. épülő fél­
ben álló vasutat ’s igy üszvesen 5495 kil. rt, tehát többet, 
mint Francziaország. 2) A’ vasutak költségei: Francziaor- 
szágban egy kilometer vaspálya-épilés közönségesen 300 
ezer frankba kerül; Németországban pedig ugyanakkora 
terjedelmű pálya-elkészités átmérőleg 200 ezer frankot kí­
ván ’s gyakran alig rúg fölebb 150 ezernél. 3) A’ vasutak 
épilésmódja: Németország előbb liagyá el az angol mérnö­
kök építészi szabályait a’vonalak szélessége, sínek egyen- 
vonalozása ’s a’többire vonatkozólag, mint Francziaország, 
’s e’ helyett az amerikai mérnökök szabadabb építészi alap- 
szabályit fogadá el. 4) A’ vaspályák építésének megenge­
dése: A' különféle német statusokban különféle rendszere­
ket létesített á törvényhozó hatalom a’ pályavonalak építte­
tése 's kezeltetése iránt; de lcgtübhnyire korlátlan megbí­
zatású társaságoknak engedtettek azok ál. 5 ) Árjegyzék a’ 
vasutakon: Németországban átmérőleg egy kilometer tá­
volságra az lső osztályú kocsiban 10 4Ao c. a’ másodikban 
7Vio c. harmadikban 4,lAu c. fizetnek; Francziaországban 
épen olly távolságra az első osztályú kocsiban 10 c.a’má- 
sodikban 7‘/i c. ’s a’ harmadikban 5'A c. rónak az utazók­
ra. Németországban az utazó személység három negyede 
az utolsó, egy ötüde a’ második ’s csak egy barminezbar- 
mad része szállíttatja magát az első osztályú kocsikban. E’ 
tekintetben Francziaországot Anglia és Németország közé 
sorozhatni. Németországban a’ portékák szállítási bérc ha­
sonló a’ francziaországihoz. fi) Gyorsaság a’ vasutakon: 
A’ németországi vasutakon! haladás gyorsasága közönsé­
gesen mérsékeltebb a’ francziákénál; habár Francziaor­
szágban is például Nirnestől Montpellier felé vezető vonalon 
a’ haladás igen is lassú. 7) A’ szállító-kocsik száma a’ né­
metországi vasutakon hasonlítva a francziaországiakéhoz 
jóval kevesebb. Több vonal van Németországban, mellyek 
naponként csak két szAllitö—kocsi—füzettel bírnak.A’némct- 
országi vasutak részvényeinek évi osztaléka ritkán tesz 6 
vagy fi’/i pcenlet, néha alig megy száztól 5re, de alább 3 
%nál nem soha; a’ francziaország! vasúti részvények osz­
taléka még nincs hitelesen előterjesztve. — A’ Moniteur
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közli a- párisi banknak 1845,k éy, utóké évnegyed^ ku- 
szitett számadást, melly szerint a bankban dec. Man So 
millió 500 ezer frank kész pónztaláMoU s 1 milL8 száz c z , 
beváltandó alábbszállitott váltók, üszszes érteke o74 mil­
lió 257 ezer456frankot tett; ebből levonván terhet s kiosz­
tott bankjegyeit ’slb. tiszta jövedelme: 81 900,000 trank. 
Múlt év utolsó negyedében a’ bankluvatal 81 millió mtéku 
bankjegygyei többet eresztő körzésbe,mint készpénzé volt, 
holott a második évnegyedben a’ kibocsátott jegyek a 
készpénzzel majd egyensúlyban voltak. Ez arra mulat,hogy 
a’bankhivatal a’ kereskedelmi állapotot gyámolitá, imbul 
ennek krízisére következtethetni. Jan. lSéu a' kereskedelem, 
földmivelés és kézművesség közönséges tanácsa a kira y 
négy fiainak, u. m. Nemours, Aurnale, Monpensicr és Jom- 
ville hgek tiszteletére a’ városházi teremben nagyszerű la­
komát1 rendezett, mellyen 180 személy vön részt. Ü.Znngia- 
comi, francziaországi pair’s a’ büntető törvényszéki tonnes 
elnöke éltének 81dik évében elszenderülL. Szép remény ne 

melly képviselők számára!
Holland és Belgium.

Hollandia és Belgium közt a’ vámviszonyok az illető 
kormányok önzése miatt komoly súrlódásban szenvednek, 
jan. I2én a’ Commerce beigeben ismét kormányi rende­
let tétetett közhírré, miszerint a’ hollandi kereskedés 16 
főczikkének behozatali várna tetemesen fölszökkenlnek lnr- 
dettetik; e’czikkek: vaj, fa, kávé, fahéj, ló, czln, horgany, 
különféle fűszeráruk, zsiradék, halak, bors, ^ nyers ezuki,r, 
dohány, Ilma és gyapotkelmék. Nagy kérdés most már az

illető tartományok publicist közt: ha vájjon ezen v.szsza-
torló ’s ingerlő rendelvényeket a’fenálló körüli.... ivek osak-
„.. van sürgették eV Két vélemény áll egymással szemközt; 
eoyik az eddigi slalns-i|im fentartása mellett buzog, a má­
sik, melly eddig még győztes, a inegkczdelt vámliarczloty- 
tatásál sürgeti,’s minden ütést ütéssel akar viszonozni. Az 
első vélemény emberei számra kevesebbek és slalus-quo 
melletti buzgalmukat következő okoskodással támogatja : 
A' hollandi kormány vámfelemelési határozata áltál, melly az 
önző szenvedély legvilágosb színét játsza,olly helyzetbe lévé 
magát, honnan tette igaztalunságáról előbb utóbb akarat­
lanul is meg kell győződnie; innét a’ belgák szilárd jellemű­
hez sokkal illőbb leendő, ha őket ezen elfogult tetteikben 
nem utánozva, a’ béke és mérséklet terén maradnának, s 
magokat Hollandia sőt egész Európa közvéleményére biz- 
„tiT Kydow kamrás ’s követség! titkos tanácsos jan. Ilkán 
nyujtá át a’ belgák királyának felhatalmazási levctél, minél 
fogva magát, mint a’ porosz hatalmasság képviselőéi nul­

láié bo.
TilritUoPBzit*.

Eájdalom! közludornásu dolog, hogy Albániában s 
különösen Scopiában Széliül pasa tarlományihelylarlo olly 
rendkívüli kegyellenséggel fogúit a’ térítéshez, melly az ott 
lakó kereszlyénséget rérniiléssel lőtté el; minden kigmidul- 
),aló üldözési, 's kínzást gyakorlatba vételeit ellennk, h"gy 
végre is Mohammed paradicsoma kéjeit vlfogiullassa velők; 
néhánynyal czéll is ért,de a’ löbbség nem akarván vallásá­
val, mint öltönye rongyaival bánni, álllialatosnak umtuito-

zolt miért is a’ keleti durvaság» pasa börtönbe hurczolta- 
lá az akaratával daczoskodókat, ’s nehéz láimz alatt a’h'g- 
(.v6sh munkákat végeztelé velük. Ezen bánásmód tudtára 
esvén a Scutariban létező ausztriai alügyviselóségnek, ez 
hizodalmas levélben felszólító a’ pasát: bánnék a’ kormány­
zása alá bízott külön vallás» népekkel kimélóbben s követ­
né inkább a’jacovai seraskier példáját. Nem tudni: vájjon 
nem volt é a’ levélben értelmes!) ok is az értelmetlen pasa 
megszelídítésére, de annyit állítunk: miszerint a levél átol­
vasása közben olly dühbe jött, hogy minden agája és he-
réllje reszketett’s még a’hárem is viharkitöréstöl tartott, 
ile még egyszer átfutván a’ sorokat, jónak találta a szelíd 
hangon előterjeszteti javaslatot elfogadni, mert ellenke­
zőleg cselekedvén egyik tanácsosa jóslata szerint könnyen 
veres zsinórral tiszleltethetnék meg; azért is az eddig szá­
raz kenyérre bezárt, vastag lánczczal terhelt’s közmunkák­
ra használt keresztyének sorsát inegkönnyittette, az üldö­
zéseket pedig végkép megszüntette ; dec. 20án ezen ke­
resztyének ismét a’ pasa elibe idéztettek, melly alkalommal 
kijelentők: hogy inkább darabokra hagyják vugdaitatni ma­
gokat, mint a’ katli. vallástól eltérjenek. Ha többi hatal­
massá" saloniehi ügyviselője is hasonló felszólítást intéz­
né Szelénhez, akkor a’pasa kényszerítve volna ezen sze- 
renesétlenekel szabadon bocsállatni, valamint ama 200 
család is, melly most titokban, az ős keresztyének szokásál 
utánozva, tartja isteni tiszt etetőt, vallási elveivel nyíltan 
lépne ki az isten szép napja alá, hol meri Írva van 
az öntudat erőszakot önmagán nem tűr.

8ik szám. ÉRTESÍTŐ. 1846.

Ilirdctveiiy.
Ő császári ’s királyi felsége az eddigi 

elszigetelt só- és harminezad-feiiigvelók he­
lyeit Magyarországban és a’ hozzá kapcsolt 
részekben létező kir. só- és harminczad-m- 
valaloknak igazgatásuk- és kezelesiikw <n- 
küdés végett üszszeson tizenegy , királyi 
tanácsosi czimmcl rendszerileg diszesilen- 
dő, kerületi felügyelő felállítását olly módón 
méltoztalotl legkegyelmcscbben megrende ni, 
hogy mindegyikhez egy segé.d,cgyloll- 
vivő, egy számító, egy írnok, egy 
j ár ul n o k, egy f o g al m a z ói g y a kör­
nek és két hivatali gyakornok, 
egy hivatalszolga és egy hajdú a- 
dassék. , ,

Az nj felügyelők következő állomásokon 
fognak elhelyeztelni u. m.: Pesten, Eiume-
ben, Eszéken, Temesvárotytozsonyhan,Zág­
rábban, Kassán, Debreczenbcn, Hosenbei- 
gen , Sopronyban és Körmenden.

Az első hét városban lakhelyüket tar­
tandó első osztályú felügyelők (lá00) ezi
ötszáz, és a segsegédek (SOU) nyolc/, száz
a' többi második osztályú felügyelők pedig 
(121)0) ezer kétszáz, és a segédek (700) 
hétszáz; továbbá a tizenegy tollvivő és szá­
milók (50oJ ötszáz, az Írnokok (350) há­
romszáz ötven, végül a’ járulnotok (250) 
kétszáz ölven pengő forintnyi évi díjjal lesz­
nek oszlálykiilönbség nélkül ellátva.

Lakbérül a’ Pesten, Műmében és Te­
mesváréit állomásozandó felügyeliiknek négy, 
a’ többieknek pedig háromszáz pengő lorin- 
,ot azon kikötéssel, miszerint ezen illetvény- 
hől egy minden tekintetben alkalmatos tel- 
ugyelőségi hivalalszállás kibérlésére szük­

séges költségek is fedezendők, a’ segédek­
nek Pesten,Műmében és TemesyarolH lati) 
száz ötven pengő forint, a tollvivok es szá­
mit,'óknak ugyanott (80) nyolczvanjigő fu- 
iint, ős hasoiilag ezen városukban létezendő 
felügyelőség! írnokok és járulnokoknak (60) 
hatvan és lekintőleg negyven pgő formt, a 
többi segédnek pedig ( HiO) száz pl. a loll- 

1 vivők és számítóknak (50) ölvén jil. az ír­
nokoknak (40) negyven pf. és a"járulnokok­
nak (30) harminc/, pf. évenkinl szahaltak ki.

Ee.lürryelői, segédi es tolliiioi hiv.dtd 
elnyeriíetésére tedhetlen elelinódtin kuni,
V lionhan divatozó nyelvek és a lenállu | 
általános kezelési rendszabályuk, nenikű- 
1 önben az ország alkolvánva és törvényei, 
ugyszinle n’ kiizknrmányzási es luleg a kaina- 
rái ügvkudés alapos és kimerítő ludasa ok— 
véletlenül megkivántalik. —

Azon egyellek tehát. kik a fenneve- 
zelt legkngyelmcsebbeii rendszeresíteti uj 
hivatalok egyikél, kivevőn a' linmei felügye­
lői állomási, elnyerni óhajtanák, e rész­
beni folyamodványaikat, az. elvégzőit tanul­
mányoki eddigi hivataloskodásuk, tiszta er- 
kölesiségiik, a’ só- és harmine-zail- és pén­
zügy-kezelésben, valamint a' számoló szak­
ban szerzett ismereliikrőli hiteles hiz.onyit- 
ványokkal ellátva legfeljebb _ f. é. marlins 
20áig rendes utón a nagynie.lloságii ma­
gyar királyi udvari kincstárnál benyújtani 
igyekezzenek.

A’ lénebbi megkivántalóságoloit lanu- 
silandó eredeti, vagy hiteles másolathani ok­
levelekkel cl nem látott folyamodványok 
tekintetbe vétetni nem fognak. ^

BlirilHvéiij , „
A’ tini. magy. kir udvari kineslár részéről 

közhírré (elülik: mi képen az 1*1 Vi; iskolai 
évre kei ugyanazon kir. kineslár kijelölé­
se alá Inrlozú, és évenkinl nyolezvan p. fn- 
rinIbúl álló, iskolai ösztöndíj megürüli , 
mcllynek elnyci hclésére küvclkezo féltedé— 
lck szalml nak:

1 ) ezen ösztöndíj csak valóságos magyar 
kir. udvari kincslári szolgáiéiban voll, vagy 
jelenleg levő liarminezadi. sóliázi gazdasa- 
gi, bányászi, vág)- posla-liszíek fiai, vagy 
árvái részükre van rendelve.

2 I ugyanez! csak olly ifjak nyerhetik cl, 
kik a’ no rínál is iskolákból már kiléplek, s a
mull )H I '/6ki oskolai évben, jó erkölcsű vi­
sel el ük mellell, a’ (nnulv any okban j close- 
lőmenclell lellek.

3) Okvetlenül szükséges,hogy az. cscde- ........, , - ,
zók ebbeli folyamodásukéi, legfeljebb 18 Ui| tekintet reájuk nem lehel.

^rvoréi»! Iilrdctvciiy.
A" nagyméllóságo magyar királyi udvari 

kineslár engedőiméből következő tokaji kir.

évi márfius hó első napjáig »’ »méltóságú 
magyar kir.udvari kincslári iklaió-hivalalá- 
nál bemolnssák, ’a azokhoz az illclö ifjakal 
érdeklő eredeti oskolai bizonyítványokat 
mellékeljék,

4) Megkivántalik az is; liogy a’kiiuyör- 
gó-levolckhcn "/. illclö szülék tulajdon 
. zolgálaljok idejét ’s gyermekeik ^ számát 
ez olóbhil pedig az árvákra nézve a* gyáma- 
lyák hitelesen bebizonyítsák; ezekből ön- 
ként következvén

5) az; hogy ezen öszlöndljra a’ nem va­
lóságos kir. kincslári lisztek Hal, valamint 
azok is kik még csak normális oskolákba jár­
nak,vagy nem jeles előmeneteliiek,úgy nem 
különben azok is, kiknek folyamodványai < a 
kiIiizülI halárnapnak clmnllaval vagy pedig 
a’ kii ánl eredeti iskolai hizonyilványok nél­
kül nviíjlalnnk be, számot nem tarllinlnnk, ’s
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évi április Isó napjától számítandó bal évre. 

;i | Itakamazi halárban létező 2 Ili hold
cn-rcocoiieo........ ...................... ........... dohányIcnyészIénre alkalma,os I hold

kamarai uradalomhoz tartozó haszonvéte-; kender-és 324 szántóföldek, vnlamml ,U7 
lek ISőtjikévi lehroários I lkén Tarcz.alon | s/l(i hold majorsagt relek. 
larlaioló nyilvánvos árverés inján a’lcglöh-l 4 I A’ liman halárban levő 37- u; hold 
bet Ígérőnek; bánatpénz lefizetése és olc-j majorsági földek, és 5l8f, hold majursagi 

írenctőbiztosíték kimutatása mellctl,haszón-1 lélek egy évre. , .
bérbe forrnak adatni: j Az árverés, es szerződésből^ föllele-

, ( ,v tokaji Imi .írtra n levő Fegyveres i lek előre is valamint a diósgyőri foliszlse, 
nevű 13 köblös uradalmi földek. i gi, úgy a' Inrnznll Uir. kamrai tiszttartói j_

0) A’ larczali lialárhan levő Szugoly-. rodábao mcgolvaslialők. • Kelt l)iosgyu_

HB inlet vény.
(') cs. és apostoli királyi felsége a’ leg— 

fensőbb szolgálat czéljaira szükséges anya­
gok és eszközök megszerzésére 's kezelé­
sére a’ magy. kir. udvari kincstár kehiében 
egy különös, közvetlen a’ mondott kir. ud­
vari kincstárnak alárendelt kincstári gazda­
sági hivatalt legkegyelmesebben alkotni ’s 
annak személyzetét egy gondnokkal évun- 
kinti nyolezszáz flnyi tiszti lizetéssel és egy 
ellenőrrel hulszáz forinttal — kik mindketten 
évenkinl! tiszti fizetősükhöz hasonló biz— 
lositékpénzt letenni tartoznak , —tovább 
egy hivatali szolgával évenkinl! háromszáz 
pengő forinttal, és egy segéd - szolgával 
kétszáz ölven pengő forinttal rendszeresíteni 
méltóztalolt.

Hangra nézve az újon felállított tisztvi­
selők a’ lotételí harminczad-hivataloknnl al­
kalmazott harminczadosak- és ellenőrökkel

euv fokon fognak állani, iriiimllogva a gnl|l'~ 
nők napidijaira nézvén’ 10ik,’s az. ellenőr a 

l)1ik szakaszba sorozlatik, a szolgák pedig 
kir. magyar udvari kincstár seged-hiva-, u. Ml. luo^yui 1........ ............ y ,i talailian létező többi illynemu szolgákhoz, ha

1 sonliltalnak. , ,
E’ körben! tiszti állomások elnyerusC- 

re a’ számtélelbeni tökéletes járlosságon kí­
vül , még a’ kézmüvekbeni némi avalottsag
is megkivántalik. . ....

Az érintett ’s újólag rendszeresíteti 
tiszti állomásokért! folyamodványok benyúj­
tására, mellyel; mind a’ folyamodók eddigi 

’ szolgálatairól mind erkölcsi viseletűkről hi­
teles lainisilványokkal ellátandók, határi­
dőül jelen évi böjtelőhó utósó napja jeliil- 
ielik ki, melly időig tehát az illető folyamo­
dók kellően tanusilványzott fulymmnlványai-
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kát rendes hivatalos utón küldjék he.

4- Jósüáff-hassonbérlés, ...........................
M. gróf Ráday Gedeon urnák I. Nógrád megyében hclyz.elt Csőcsci, Gcilci es Ro- 

7.sás-al,nási bilink részei folyó 18lG.Uk évi szcnl-György napiul kezdve has/.onbuhc 
adandók—bővebb órtesttósl m1 irántuk személyesen vng> bei im nles ei e u a 
tulajdonos m. gróf Pesten »’ ezol,or ulczni llcldxvein házban, vagy megbízottja Kapczy 
Tamás ügyvéd az úri olezai Trallncr-Karolyi házban.

hát nevű 20 köblös uradalmi földek is/ili.k 1 rötl, doc.embor 23kán 1845. 1

1-3 %rvvrő-l iitrilelvőny.
A’ nagyméllóságo magy. kir. udv. kincs­

tár kegyes cngcdelmőbiil közhírre telelik, 
hogy a’ tokaji kir. kincslári uradalom ré­
széről, a’ tőle,svai és erdőbenvei szőlőkben 
I845ik évben termeli -Ki1 Iioriló kél pullo- 
lois rnáslás és 48 luirdó közönséges major- 
sági, szintén ez évi termésű boruk — to-

"3
lábbá tokaji, larczali és mádi I8l5ik e vI 
lerntéső 8 hordó négy pullonos és SÍI hord» 
két puliimon rnáslás, és 2:> horiiu niajorsági 
bor, nemkülönben 30 hordó színien I S^biki 
termésű ilézina-borok, folyó ISótíik e^vi fe­
bruár Ildik napján Tarcz.alon tartandó nyil- 
vánvos árverés ólján a’ legtöbbet Ígérőnek 
készpénz fizetése mellett cladalni fognak.

Gaitnakovcskcdö urakat érdeklő külön hirdet vény,
Legszorosabb kötelességemnek (arlom l'ábián, Raiky és társuk, győri hajolulaj- 

donosak kötelességeikben szoros és pontos eljárását ezennel nyilvanyilani A f e. jonius 
31,án a’ fencinlitell hajóslársaság állal 3514'/, p m búzát Mosonyba szállt látván Győr es 
Köinlc közt n’ hajó egy vasmaeskán megakadt, mcjlynck kövelkczlihcn mngrepedven 
csak 1131 in. mcnlelhelull meg, a’ többi 2384-1/, mérő haszonvéllenné léletett. F.zcn bo- 
Za biztosítva nem leven, a’ többször érintett hajósuk minlcgy 2ll ezer vfrtrn terjedő kar­
nak pótlására magukat nemcsak njánlo lák, sőt nyomban készpénzben mégis léritclh k- 

Illy reiolkivilii nyájas, nyillszirü és liccsiileles bánásmód annál is inkább mellű «z 
c<rész kereskedelmi világ előli hirdetésre, minthogy ezen hajósak mérejét csak 13 valló 
krajozárért szállllollákMosonyba. ^

F.zcn hajósak, kiknél a’ szállítandó jószág minden díjfizetés nélkül olly modo» bizto­
sítva "vagyon, méllé figyelmet érdemelnek, és minden kereskedő inaknak bátran ajnnlial- 
lialnak: Győrül (január 8áa 1846. Ho I i t se, h e r Farkas * k. pesti gabnakereskedo. 3—3

Vernényatéfi.
A’ nagyváradi királyi Fcllanodánál 

k. nyugalmazlalás állal •— megürüli termé- 
szcli, ncmzeli és lionközjogl tanszékre

öszszekötve, a’magyar királyi luilományos 
F.gyctcm lörvénvkara előtt larlaioló ver­
se n y z é s folyó évi június 4ik napjára van 
kitűzve; mi is ezennel közhírré lélelik. Kelt 
Pesten január 22kén 184(1.S/.oblahoi Pál—

2 3mellyel 8011 pengő forintnyi évi fizetés van I in a Klek egyetemi jegyző.

Dunavizáll&s jan. 2fián 8 ór. reggelt 7' 10" u'" az 0 fölött.

Szerkeszti H c 1 in u c z v M i h á 1 y.—Nyomalik Tratlner-Kámlyi betűivel,úri- ..t/n.. IV)


